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: Budapest, szeptember 153. 
A bia-torbágyi borzalmas vasuti me- 

rénylet foglalkoztatja ma is még nem- 
csak a magyar, hanem ugyszólván az 
egész európai közvéleményt. Az a tény, 
hogy alig néhány héttel ezelőtt hasonló 

: nnyletet követtek el a németországi 
üt teborg-városkánál, még pedig telje- 
sen hasonló módszerrel, azonos pokol- 

géppel és ugyancsak egy irásos cédula 
hátrahagyásával, – mindez azt látszik 

bizonyitani, hogy nemzetközi összecskü- 
vő-szervezet áll a háttérben és jogosult 
a feltevés, hogy a bia-torbágyi merény- 
let nem az utolsó volt a titkos szervezet 
programmjában. : 
Rendkivül mély benyomást keltett a 

merénylet hire Genfben, ahol a jelentés 
egyidejüleg érkezett az osztrák Heim- 
wehr-puccsról szóló hiradásokkal. A 

Nöépszövetség delegátusai között a puccs 
és a vasuti merénylet olyan riadalmat 
okozott, hogy több bizottsági ülést félbe 
is szakitottak, mert nem voltak képesek 
nyugodtan tárgyalni. Számos olyan 
kombináció merült fel, amely közös ne- 
vezőre akarja hozni az ausztriai és a 

magyarországi eseményeket. 
A budapesti főkapitányság egyébként 

teljes eréllyel folytatja a tettesek felku- 
tatását. Már eddig is sikerült annyit 
megállapitani, hogy Párisban nemrégen 
egy titkos kommunista agitátor-iskola 
nyilt meg, amelynek számos magyar 
hallgatója is volt és ezek közül az utób- 
bi napokban többen hazaérkeztek Ma- 
gyarországra. A rendőrség most igyek- 
szik előállitani őket. 
Az első őrizetbevétel különben tegnap 

este megtörtént. Csendőrök egy, majd 
később még három férfit hoztak be a 
budapesti főkapitányságra. Ezeket Bia- 
Torbágy körül fogták el, egyik sem tud- 
ta igazolni, hogyan került oda és milyen 
ü Den Az egyik előállitottnál 
olyan Vulkán—-Fiber-gyártmányu bő- 
röndöt találtak, mint amilyenben a po- 
kolgépet a viadukton elhelyezték. A 
vizsgálat különben megállapitotta, hogy 
a merénylethez nem dinamitot, hanem 
ekrazitot használtak. 

Horthy kormányzónál tegnap le- 
folyt tanácskozás után Keresztes-Fischer 
"erenc belügyminiszter kijelentette a 
sajtónak, hogy a legszigorubb intézkedé- 

seket foganatositják, mire módot ad az a 
körülmény, hogy hasonló büncselekmé- 
nyekre még érvényben van a statáriális 
eljárás. Egyébként a kormány ötvenezer 

Ppengő jutalmat tüzött ki annak, aki a 
tetteseket kézrekeriti, vagy nyomukra 
vezeti a hatóságokat. Egyben igéret tör- 
tént arra, hogy a nyomravezető nevét a 

legnagyobb titokban fogják tartani, ne- 
1ogy a merénylők vagy társaik meg- 
bosszulhassák magukat rajta. 
A magyar kormány előtt ma részvétét 

fejezte ki a katasztrólfa felett Paller 
cseh és Bernot jugoszláv követ. A rész- 
vétnyilvánitást magyar részről meleg 

köszönettel fogadták. 
Berlinből érkező értesülés szerint a 

irodalmi vasutak igazgatósága elrendelte 
az exponált németországi vasutvonala 
szigoru őriztetését. Gemat porosz rend- 

ugyan- 
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Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Leitner állitólag Romániába szökött 

Gyanus egyéneket tartóztattak le Prahova-megyében 

Csümöröltöm nemmetil az áldozaiolsai 
őrtanácsos, aki a jütteborzi merénylet 
ügyében nyomozott és aki feltétlen ösz- 
szefüggést lát a két eset között, valószi- 

Budapestre érkezik, hogy felvilá- 
gositásaival a magyar hatóságoknak se- 
gitségére legyen a nyomozásban. 
Simon Sándor kőmüves, Bia, életve- 

szedelmes belső sérüléseket, fején zuzott 
sebeket és több helyen lábtörést szen 
vedett. Nichtsmann 
lauz, bécsi lakos. A balkezén és a mellér 
zuzott sebek. Hertley Lipót 58 éves étke 
zőkocsikalauz, Budapest, (Páva-utca 37) 
Állapota életveszedelmes. Koponyaalapi 
törés, agyrázkódás, belső sérülések: Fe- 
renczy Lajos 53 éves szegedi állomásfő- 
nök, zuzott sérüléseket szenvedett. Med 
veczky Aranka 23 éves leány, Clem 
ment Harry menyasszonya, arcán zuzot 
seb, mindkét lába három helyen eltört 
Állapota sulyos. Májer Jánosné 22 éves 
bátaszéki lakos. Belső sérülések, állapo- 
ta sulyos. Novotny Rudolfné, 35 éves 
amerikai asszony, Newjersey Alpha vá- 
rosából. Jobb arcán és szemén zuzott se- 

csontrepedéssel. Ruff 
Istvánné, 25 éves bátaszéki asszony. 
belső sérülések és zuzott sebek. Rulf 
Miklós 4 éves fiucska és testvére Teri 3 
éves. Mindkettőnek állapota életveszedel- 
mes Sulyos belső sérüléseket szenved- 
tek. Feidl Margitka, 3 éves bátaszéki 
kisleány, zuzott sebekkel. Kornfein Ká- 
roly bécsi lakos, kereskedő. Fején és 
gyomrán sérült. Állapota sulyos. Hanke 
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erenc hálókocsika 

Richard 553 éves budapesti lakos, a Pesti 
irlap nyugalmazott levéltárosa arcán 

és lábán sebesült meg. Matuska Szilvesz- 
ter 39 éves MÁV irodai segédtiszt. 
Rothaus Jenő párizsi lakos. Serlig Jó- 
zsef 20 éves torbágyi napszámos, aki a 
mentési munka közben sebesült meg. 
Ujabb jelentések szerint a bia-torbágyi 
vasuti merényletet egy Leitner nevü 
elektrotechnikus követte volna el, aki- 
nek ikerült külföldre szöknie. A detek- 
tive 
előkeritették Leitnernek egyik kéz- 

irását, mely meglepően hasonlit a via- 
dakt mellett talált üzenet betüihez. 
Leitner a kommün alatt meglehetősen 
nagy szerepet játszott Budapesten. Ké- 
sőbb Párisba került és ottan agitátoris- 
olát végzett. 
Miután felmerült az a gyanu, hogy 
eitner Romániába szökött, 
a budapesti tőkapitánysá megkeresést 
intézett a bukaresti 
hivatalhoz, 

amelyet arra kért, hogy román területen 
folytasson le nyomozást a merénylet 
gyanusitottja ellen. Romániába vezet- 
nek a szálak azért is, mert a bia-torbágyi 
merénylet kivitele állitólag pontosan 
egyezik azzal a merénylettervvel, ame- 
lyet most augusztus elsején a Bukarest- 
brassói vonalon akartak végrehajtani s 
amelyet csak véletlenül sikerült meg- 
akadályozni. 
Természetesen rengeteg egyéb kombi- 
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állambiztonsági 

212. szám 
XXXVII. évtolvam Ára 5 lej 

náció is van, amire jellemző, hogy már 
eddig is 60 különböző feljelentés érke- 
zett a Béla-utcai főkapitánysághoz. Az 
ilyen „nyomravezető" előadja, hogy a 
merénylet éjszakáján egy izgatott férti 
kérezkedett fel egy Bécs felé haladó ma- 
gánautóra és elrobogott vele. A rendőr- 
ség ennek alapján elrendelte, hogy 

az összes magyarországi autótulajdo- 
nosok és soffőrök igazolják, 

hogy a szombatról vasárnapra virradó 
éijszakán hol töltötték az időt és kit szál- 
litottak. Egy másik ilyen nyomravezető 
Pozsonyból jelentkezett és közölte, hogy 
vasárnap hajnalban négy iparos külse- 
jü férfiu tartott az osztrák határ felé, 
miközben izgatottan fényképeket néze- 
gettek és a szembejövőktől az iránt ér- 

előttek. hogy messze van-e még a ha- 
ar: 

Az áldozatok holttestét Budapestre 
szállitották, ahol csütörtökön temetik el 
őket. A kormány a legnagyobb gyász- 
pompát adja meg a katasztrófa áldoza- 
tainak. 
Bukarestből érkezett jelentés szerint 
rahova megyében néhány gyanus 

egyént tartóztattak le, akiknek a la- 
kásán dinamitot és vasuti sinek fel- 
bontásához szükséges eszközöket ta- 
láltak. : 

A hatóságok véleménye szerint ezek az 
emberek összefüggésben állanak a bia- 
torbágyi borzalmas merénylet elköve- 
őivel. 
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stájerországi Heimwehr- 
puccs teljesen meghiusult 

Czermim fÉróf és Himdec Báré 
cEH Ecrzzáádeááds Hadozdiá 

Bécs, szzptember 13. 
A Pfriemer-féle Heimwehr-különitmé- 

nyek stájerországi anabázisa – amint az 
előrelátható volt – teljes kudarccal vég- 
ződött. A szövetségi kormány gyors be- 

avatkozása, anélkül, hogy a szociálista 
Schutzbund közbelépése a helyzetet job- 

ban elmérgesitette és polgárháborubá fej- 

lesztette volna, aikorrel ezerelte le a stá- 
jerországi puccskisérletet. 
3** Pfriemor-kéle alakulatok és a kor- 
mánycsapatok között lezajlott serepaték- 

nak egyébként 
három halott és számos sebesült esett 

áldozatul. : , 

Eddig körülbelül 1200,. embert tartóztat- 
tak le és helyeztek vizsgálat alá. A le- 

tartóztatottak között van a magyar szár- 

] mazásu Czernin gróf és Lindeck báró is. 
A puccs mozgató rugói egyzelőre telje- 
sen ismeretlenek. A 
ugy tüntetik fel a dolgot, hogy fellépésük 
a szociálisták torzsalkodása miatt vált 
szükségessé. Ez a védekezés természetesen 
nagyon gyenge és cseppet sem meg- 
győző, 

mert nem ad semmiféle magvarázatot ar- 
ra, hogy Pfriemer őrnagy kiáltványában 
miért hirdette ki a kormány átvételét és 
miért oldotta fel a tisztviselőket a szö- 
vetségi kormánynak tett eeküjük alól. 
A házkutatások nemcsak vasárnap éj- 

szaka, hanem egész hétfőn is tartottak s 
eredményképpen 

rengeteg fegyvert és lőszert sikerült a 

eimwehr-vezérek 

harcias Heimroehr-alakulatoktól 
bozni. 

elko- 

A kormány intézkedésére természetesen 
őrizetbe vették Pfriemer őrnagyot ős a 
Heimrehr főparancsnokát, Stahremberg 
herceget is, aki salpus kondtiktust kért, 
hogy a hatóságok előtt önkéni jelentkez- 
vessék. 

A szociálisták röpiratban foglalkoztak 
a Heimwehr meghiusitott puccsksérleté- 
vel. Élesen elitélik és támadják különö- 
sen a etájerországi tartományi főnököt 
és a csendőrséget, amiért nem akadályoz- 
ták meg a puccskisérletet. A szociálstál röpirata erélyes fellépést és szigoru meg- 
forlást köpetel a puccs résztvevői száma 
ra, akiket árulóknak bélyegeznek. 



Amiért az elnyomók. nem fizettek bilincscsel 

TELJES AUTONÓMIÁT KÖVETELTEK, AONOMAT KOVETELTEK, 
HAT ÁROKAT OSTROMOLTAK, 
o mmr ue erarmamuummmmmamm 

IZZÓ GYÜLÖLETTEL IZGATTAK 
————— 

AÁrad, szeptember 15. 
Ugylátszik, Jorga kegyelmes ur meg- 

kezdte programmját. Első átdozatul nem 
kisebbeégi lap esett, hanem igenis, több- 
ségi hirlap: a temespári Vestul. 

Temesvárott, a Bánság fővárosában 
vasrapertek egy román hirlaprirót, betil- 
tottak egy román sajtóorgánumot, egy- 
szerüen azért, mert támadni merte a kor- 
mányt, mert kérte, követelte Erdély szá- 
mára az autonómiát. Ezért járt a bilincs. 
Szép szimbólum. 

, ez a magyar elnyomás! Mennyi szót 
vesztegetett már a háboru előtt, alatt és 
után a kegyetlennek bizonyult kegyelmes 
professzor erre a „magyar elnyomásra'". 
És ép erről akartunk néhány szót ezólni. 
Illetve bemutatni: nos, igy nézett ki ez 
a magvar „elnyomás'. 

AMIÉRT EZELőTT MÉG 
JÁRT BILINCS... 

A, Gazeta Transylbaniei címü lap ma 
is él s annakidején sem tiltotta be senki. 
Pedig ez a lap 1913 junius 13-án ezeket 
rta: 

„A nemzeti autonómia zászlóját fen- 
nen lobogtatjuk és tüzzük ki az egye- 
temes románság várába. Ez képezze a 
mi egyedüli, megmásithatatlan hitün- 
ket... Amiként a szlábok, tekintet nél- 

keül a jelenlegi politikai határokra, egy- 
értelemmel harcolnak nemzeti hitük 
megfestesitéséért, harcoljunk mi is... 
a bvárunk élére tüzött zászlóért: a nem- 
zeti autonómiáért..." 
Egyik magyar lap ezt a cikket igy 

kommentálta,. ma már bebizonyosodot- 
tan látnoki erővel: Vajjon románjaink 
mit csinálnának bpelünk, magyarokkal, az 
5 nemzeti autonómiájuk keretében? Meg- 
udnák nekünk is a hnemzeli autonómiát? 
Nos, a cikk megjelent. Elnyomás volt. 

Terror volt. De senkit sem vertek vasra 
és nem tiltották be a lapot. Pedig akkor 
nem román állott szemben a románnal s 
országhatárok is szóba kerültek. 

e ez még 
az aradi „Romanul" alábbkövetkező ki- 
rohanásával szemben. 
Arról volt szó, hogy egy román falu- 

ban a görög keleti tanitó és pap az ieko- 
lás gyermekekkel a magyar Himnuezt 
énekeltette. A Romanul igy csattan föl. 

„A falu egységes román érzelme nem 
türheti a mélyen sértő, felfuvalkodott 
és nevetséges Isten áldd meg a ma- 
gyart-nak hangját.." 
Ő, de hiszen ehhez nem is kell kom- 

mentár! 

BOILA MILLIÓI ÉS GOGA 
TANTIÉMJEI, MEG MAS 
EGYEBEK 

De a Vestulnál nemcsak az autonómiá- 
ról volt szó, A Boila-ügy s a nemzeti pa- 
rasztpárti vezérek elleni hajtóvadászat is 
szóbakerült. Dehát erre is találhatunk 
példát a magyar „elnyomás" idejéből. 
Goga Octavian, az akkor még fiatal nem- 
zetiségi politikus és költő sulyos pénze- 
ket inkasszált a legkülönbözőbb módon, 
román bankoktól tantiém cimén, meg 
másképpen is. De soha ezért nem vegzál- 
ták. Soha számon nem kérték a pénzét. 
Pedig jóoka lett volna a magyar ,el- 

NEM 

nyomóknak" elnyomniok ezt az élesszáju- 
tollu harcos poétát... 

LEGYEN 

BUTORGYÁRAÁBÓL 

MAROSVHSÁRNELY 
BUMEREST 

BRASSÓ 
Morro. MRGYSZTBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN. KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

csak enyhe cikkecske volt 

– ÉS MÉGSEM BI. 

ANNAKIDEJÉN A 

ROMAN KISEBBSÉ.- 

GI SAJTOT! 

Egy kis összehasonlitás a mult és a jelen között 
Mint ahogy a Romanult sem tiltották be a legélesebb s nem mindenkor elegáns- 

nyelvezetü támadásai miatt. A lapnak 
például semmi bántódása sem történt, a 
mikor az aradi magyar nemzeti szinházat 
támadva ezeket irta.: 

„Az aradi magyar szinház. a kétséges, 
sötét alakok e menedékhelye, ez a pa j- 
ta... (pagy) ... az üres érzésü magyar 
társadalom.. (pagy) ...ez a tüdöba jos 
szinház..." 

Mindezt pedig azért, mert az aradi 
nemzeti szinház előmerte adni az Elné- 
imlt harangok cimü Rákosi Viktor da- 
rabot. 

Hja persze, ez az elnyomás idején tör- 
tént. Tz volt akkor a terror. De senki 
sem „rothadt meg" a börtönökben, bár 
abban az időben a hangadó terror a ki- 
sebbségi sajtóban eképpen muzsikált: - 
Egészen nyiltan kimondható, — irja a 
omanul -, hogy önérzetes román ulálja 

a Himnuszt ... és nem ismer el olyan ha- 

Véresreveri három védtelen nőt! 

talmat, amely azon Himnusz tiszteletére 
kényszeritené, amelyet gyülőöl. 
De talán Valcele-Előpatak községben 

történt valami, amikor a loválisan felvo- 
nuló magyar intelligencia előit egy mü- 
kedvelő előadás keretén belül a magyar 
katonaságot kifigurázták. Ezen az estén 
a terem uszott a román nemzeti szinek- 
ben. S mindezt Soiu Demeter lelkész ren- 
dezte, aki, mondd és ird, 1600 korona 
kongruát élvezett az elnyomók állam- 
kasszájából. 
Hát történt valami itt? Hát valakit is 

vertek itt vasra? Közbelépett a csendőr- 
ség? Megyonták a kongruát? Á, dehogy, 
Triszen akkoriban errefelé „elnyomás" 
volt... 
Hát megvagsalták Goldis Lágszlót, ami- [ 

kor egy zsató vers jelent meg lapjában, 
a Romanulban s ennek kéziratát hiába 
keresték a szerkesztőségben? Hát szét- 
szórták a lap szedését, betiltották ezért a 
Romanult? 
Hát igen? 

Marosvásárhely tiszti iőorvosa 
Marosvásárhely, szeptember 15 

Felháboritó brutalitás tartja izgalom- 
ban Marosvásárhely lakosságát. Weiner 
Zsigmond vol fakereskedő, ötvenhárom- 
éves felesége és két leánya, már évek óta 
a Kálvária-utca 3 szám alatt laknak, a 
hol dr. Comes, volt tisztifőorvos anyósá- 
nak, egy Görögné nevü asszonynak a 
lakása is van, aki ott leányával és ve 
vel él együtt. Görögné, akit általában 
összeférhetetlen teremtésnek ismernek, 
rossz viszonyban van Weinerékkal és a 
két család között napirenden voltak a ci- 
vódások. 
Tegnap, amikor a Weiner-család fér- 

fitagjai a templomban ünnepelték a zsi- 
dó ujévet, hirtelen hangos éles sikolto- 
zás hallatszott a Kálvária-uca 3 számu 
ház felől. Az történt ugyanis, hogy 
Weinerné és két leánya éppen a tem- 
plomba indult, hogy ők is résztvegyenek 
az áhitatoskodásban, amikor hirtelen ne- 
kikrontott Görögné és vizzel leöntötte 
őket. A nők sikoltását hallva pár perc 
mulva ingujjban, magából kikelve a 
helyszinen termett maga dr. Comes. a 
volt tiszti főorvos és kvalifikálhatatlan 
brutalitással most már ő esett neki 
Weinernének és két leányának, akiket 
agyba-főbe vert. Az idős Weinernénak 

többször ököllel az arcába csapott, foga- 
it több helyen kiütötte, a haját tépte és 
rugta. A szerencsétlen asszonynak segit- 
ségére akart sietni Gizi leánya, ekkor 
azonban dr. Comes ennek esett neki. 
Weinerné segitségért kiáltott, mire a 

„főorvos" ujult erővel támadt neki és 
ráorditott:: Mit kiabálsz 
büdös zsidó!? eos 
Az egyik leánynak végre sikerült ki- 

szabaditania magát, a rendőrségre sza- 
ladt, a rendőrség azonban szintén nem 
óhajtott bevatkozni. Később a volt tiszti- 
főorvos is a rendőrségre sietett és ott azt 
a szenzációs bejelentést tette, hogy „ha 

segitségért, te 

azok a zsidók tovább is ott maradnak, ő/ 
nem vállal felelősséget magáért". 
Közben a család férfitagjai hazaérkez- 

tek a templomból és - hozzákezdtek a 
csomagoláshoz. Éste kilenc órakor a sa- 
ját lakásukból elmenekültek. 

A példátlan botrány jellemző dr, Co- 
mesre, aki nem átallotta a lernagyobb 
ünnepükön megzavarni a Weiner-csalá- 
dot és - ami még jellemzőbb - kivá- 
lasztani azt a pillanatot, amikor férfi 
nincs a háznál és csak védtelen nőkkel 
kerül szembe, A rendőrség eljárása kü- 
lön lapra tartozik. 

vTVVY 

A magyarországi bombamerénylet és az osztrák Heimwehr-puccs 

hatása a Népszövetségre 
KKK 

Több bizottság ülésétnem 
lehetett megtartani 
Curlius beszéde az ujságirók viHásreggelijén 

Genf, szeptember 1353. 

A népszövetségi tanács hétfői ülése 
rendkivül nyomott és ideges hangulatban 
zajlott le, Népszovetségi örök csak hét- 
főn reggel értesültek a szombaton éjsza- 
ka történt nyugtalanitó eseményekről: 

a bia-torbágyi megdöbbentő basuti me- 
rényletről és Pfriemer Heimroebr-nezér 
különitményeinek puccskisérletéről, 

Az általános megdöbbenés olyan nagy 
volt, hogy több bizottságnak ülését nem 
is sikerült megtartani. 

A pénzügyi bizottság mégis ülésezett s 
azon a magyar delegáció ismertette a 
költségvetési tételeket és a magyarországi 
bankhelyzetet. 

népszövetségi tanács hétfői ülésén a 
hitelbizottság tett jelentést azokról a 
nemzetközi államkölcsönökről. amelyek- 
nél a Népszövetség járt közben. A jelen- ! 

tés többek között azt az inditványt ter- 
jesztette elő, hogy 

a jöbőben is köbessék az eddig szoká- 
sos eljárást, 

anélkül, hogy engednének a franciák ki- 
vánságának, akik azt akarták, hogy az 
egész nemzetközi hitelnyujtást a Népezö- 
vetség ellenőrizze. 
A Népszövetség közgyülése délutáni 

ülésén a tanácsban megüresedett három 
helyet töltötte be. A szavazásban 350 ál- 
lam vett részt. Kina 48, Panama 45, Spa- 
nyolország 43 szavazattal került a 1a- 
nácsba, de kisebb arányu szavazatot ka- 
pott még Magyarország, Mexikó, Bulgá- 
ria és Belgium is. 

AZ UJSAGIRÓK VILLAS- 
RGGEll 

Hétfőn délelőtt zajlott le a népezövet- 

LINCSELTÉK MEG 

VVVVTVV vvvvvvvvve vvvvvv 

Ez is erre az időre csik. Jorga akkori- 
ban mint komor bika harcolt az erdél 
elnyomás ellen. Ő volt a Kultur Liga el- 

nöke. És amikor a román-magyar mér- 
nökegyesület Szinajában baráti ölelke- 

zésben békélt össze, Jorga ur mint a ro- 
mánság kóbor lovagja, olyan botrán t 
inszcenált, amelyre egész Európa felfi- 
gyelt. A lendületes Jorga kijelentette, 
hogy „nem tud elképzelni olyan szituá- 
ciót, amelyben a románság és magyarság 
barátkozása megengedhető lenne!" (Lás 
az összes 1912-13-as lapokat.) Bojkottot 
hirdetett mindazon románok ellen, akik 
Erdélyben a békés megegyezés utján való 
jogszerzést hirdették, megrohamozta Man- 
gra Vazult, a békepárt vezérét és egyszó, 
mint száz, felelőtlenül izgatott, elgáncsolt 
minden békés megoldást! 
És mi volt erre a hajdan „elnyomó'", 

jelenleg pedig „izgató" sajtó válasza? A 
rassói Layek 1913. január 22-én meg- 

jelent vezércikke ezeket mondja: : 

„Végzetszerüséget látunk abban, hogy 
a nemzetiségi törbény ellenére, a ro- 
mánoknak nem nyujtatott mód arra, 
hogy a közigazgatás és törvénykezés 
kezelőipel saját anyanyelvén érintkez- 
hessék, mert ez nagyban fokozta a bi- 
zalmatlanságot. Végzetszerüséget látunk 
abban is, hogy az állam mit sem tett 
arranézbe, hogy a románság terjeszke- 
désépel egyidejüleg, a románokban a 
magyarsággal szembeni 
lábrakapjon és terjeszkedjen". 
Ezt irta a B. L. akkor, amikor még az 

volt. 
x 

Ezt meg kellett irni, ha a nyirkos, rot- 
hasztó börtön, vagy a V 
lombahozott bilincsek is járnának merész- 
ségéért e sorok alázatos irójának, aki 
egyebként maradok 
őszinte csodálója: 

„elnyomók" lapja 

BALLA KAROLY. 

ségi ujságirók hagyományos villásregge- 
ije, amelyen Titulescu, az ülésszak elnö- 
ke és a nagyhatalmak képviselői is fel- 
szólaltak. Briand hatalmas békebeszédet 
mondott s ujból haneulyozta, hogy a feb- 
ruári leszerelési konferencián végleg el 
kell tüntetni a világból a háborut. 

Curtius német külügyminiszter az ét- 
lapnak abból az illusztrációjából indult 
ki, amely 

az európai államférfiakat a csuhába 
öltözött Briand-nal az élükön ábrázolja. 

amint az igéret földje felé tekintenek. 
Curtius szerint ez a karrikatura azt szim- 
bolizálja, hogy Európa államtérfiai zárt 
sorokban követik Briandt közös céljuk 
felé. A világ és különösen Európa mai 
mehézségeit csupán 
ban Franciaország és 

kijelentette, hogy eltökélt szándéka ezt a 
békés együttmüködést megvalósitani. 
A MACEDON KISEBBSÉGEK 
GENFBE MENTEK 

e. Szófiai jelentés szerint hétfőn reggel elindult Genfbe a macedon kisebbségek elegációja, amely az összes macedon egyházmegyék peticióját szándékozik be- nyujtani a Népszövetségnél, A peticiót 250 püspök, metropolita és lelkész irta 
alá. Azt kérik, hogy visszatérhessenek 
régi egyházmegyéikbe és hogy visszakap- hassák azokat a jogaikat, amel vekkel a török uralom alatt rendelkeztek. 

AMERIKA MEGEGYEZETT 
NÉMETORSZAGGAL A VE. 
GYESKOVETELESEK 
ÜGYÉBEN. 

Washingtonból érkező hivatalos jelen- 
tés szerint az Unió kormánya megegye- 
zett a németekkel az ugynevezett vegyes- 
övetelések ügyében. megegyezés értel. 

mében felfüggesztik a N émetország ré- 
széről AÁmerikának esedékes 9 millió dol- 
lár fizetését, anélkül, hogy erre 

szággal szemben fennálló kötelezettségeit, amelyek magánjellegü adósságokk. 
VVVVVVVVVVVVVVVVVVVvvvv 

jóindulat is 

estul-nál forga- 

Jorga profcsszor 

a népek, de elsősor- 
: Németország szorot 

együttmüködésével lehet lezárni. Curtius 

nézbe ü 
különlegesen megegyeznének. Ezzel szem- " ben Amerika további fizeti a Németor- 

B iróság elé állitanak egy 

! 

prolesszort, mert tuléle- 
sen kritizálta lorgát 

Bukarest, szeptember 13. a 
Megirtuk, hogy a középiskolai tanárok a 

vasárnapi kongresszusán Fortu professzor 
rendkivül éles hangon kritizálta jorga 
közoktatásügyi tevékenységét. - 
keny miniszterelnök most biróság elé akarja állitani Fortut, — feltéve, hogy ez 24 órán belül nem vonja vissza vagy 
nem cáfolja meg kijelentéseit. Jorga egy- szerüen nem türi, 

nyel merjen lenni az ő — egyébként sok vonatkozásban törvényellenes - tevé- 
enységéről. 

SZEPTEMBER 7 

Az érzé- 

; oy a tanári vagy a 
tanitói karból valaki is rossz válemény- 
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Kolozsoár, szeptember 15. 
Boila professzor uj alkotmánytervezete, a 
y a nemzeti parasztpárt erdélyi frakció- 

többségének uj politikai programmját al- 
tja, „alkotmányos forradalom" jellegével 
és előreláthatóan szenvedélyes harcokat 
kirobbantani a regionalizmus, a decen- 

izáció és a kisebbségi jogok ellenfelei kö- 

A tervezetet főbb vonalaiban már ismertet- 
tük. Minket, magyarokat és a romániai ki- 
sebbségeket, továbbmenőleg főképpen ez ér- 
dekel: miképpen képzeli el Boila legégetőbb 
problémáink megoldását az állam uj alkot- 
mányos felépitettsége keretében, hogy, — a 
mint ő mondja, - többé ne legyen okuk, jo- 
gos okuk, a kisebbségeknek az irredentizmus 
táplálására. 

A kiscbbségek szabadon haszmálhassák 
adlanyelvüket a közéletben is 

egfontosabb kisebbségi szesmpontból a 
ila-féle alkotmánytervezet hetedik fejeze- 

amely a román állampolgárok jogairól és 
telezettségeiről intézkedik. Az állampolgár- 
k megszerzése, elvesztése és visszaszerzése 
mai eljárás szerint megmarad, de a feltéte- 
eddig nem voltak magában az alkot- 

nyban teljesen lefektetve. 

Az állampolgársági jogokról szóló fejezet 
lnondja, hogy a román állampolgárok a 
vény előtt egyenlők. Nemzetiségi, vallás- 
i, vagy nyelvi különbözőség nem akadály 
on összes jog elnyerésénél és gyakorlásá- 
I, amelyek az alkotmány és a törvények 
apján az állampolgárokat megilleti. A ro- 

án államban nem létezik semmiféle osztály- 
Tilönbség. 

TSzószerint közöljük a kisebbségi nyelvhasz- 
Hlatra vonatkozó 170-ik paragrafust és an- 
ik indokolását is. 
övege a következő: 

Az alkotmánytervezet 

Minden állampolgárnak joga ban a sa- 
ját nyelbéhez. 

Minden állampolgár szabadon használ- 
hatja nyelvét, nyiloános gyüléseken, val- 
lási oonatkozásban, sajtóban, vagy bár- 
milyen más közlési formában, ugyszintén 
magánkapcsolataiban és kereskedelmi 
ügyeiben. 

A magánegyesületek és 
nyelvét szabadon határozhatják meg 
azok a polgárok, akik létrehozták őket. 

másnemzetiségü. román állampolgá- 

Az cáynázak 
A személyes szabadságra, a lakás sérthe- 
lenségére, a munka és foglalkozás szabad 

1egválasztására, valamint a vagyon- és tu- 
Lajdonjog biztositására és a levéltitok sérthe- 
etlenségére vonatkozó részek után Boila dr. 
ervezete részletesen foglalkozik a lelkiisme- 
reti szabadsággal és a szabad vallásgyakor- 
lattal. Az indokoló részben Boila proiesszor 
kifejti, hogy az 1923. évi alkotmány és az 
mnek alapján kiadott későbbi törvények ál- 
al teremtett rezsim nem oldotta meg az egy- 
házi kérdést Romániában. Egy ugynevezett 
ralkodóvallásnak az akceptálása az egyesi- 
ett Romániában nemcsak a kor szellemével 
an ellentmondásban és nemcsak a gyulafe- 
hérvári határozatokkal, hanem a román ál- 
am egész alkotmányos életével, amely a bár- 
ilyen nemzetiséghez, valláshoz, vagy nyelv- 

hez tartozó állampolgárok egyenjoguságán 
Nlapszik. Mindaddig, amig eléggé tekintélyes 
sámban lesznek olyan románok, akik nem 
artoznak ahhoz a valláshoz, amelyet ural- 
odóvallásnak akarnak nyilvánitani, megen- 
gedhetetlen az egyházi kérdés ilyen módon 
aló szabályozása. : 
Az uj alkotmány, - mondja Boila pro- 

lesszor, – megfelelő megoldást kell adjon a 
allási kérdéseknek, amelyek ugyanolyan 
fontosak, mint a kisebbségi kérdés. Az egye- 
kült román államban vannak egyházak, ame- 
vek hivei nem román nyelvüek és a román- 
ól eltérő faji jellegüek. Ezeknek rövidebb, 
hosszabb multjuk és többé, vagy kevésbbé 
kialakult autonóm egyházi életük van. Az 

egyházak lelki munkájuk révén lényeges mó- 

BRASSÓ Modtern Morsó Tel. 518. 
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társaságok 

polgári 

roknak joguk lesz saját nyelvüket hasz- 
nálni az összes közintézményekkel való 
kapcsolatokban ts. 

Tartományonként megalkotott speciális 
törvény fogja megszabni a jelen paragra- 
fusban előrelátott saját nyelohasználat 
jogok gyakorlásának módját" : 

Ezen szakasz indokolásában Boila profesz- 
szor megállapitja, hogy a 170-ik paragrafus 
az állampolgárok egyéb jogaival kapcsolat- 
ban proklamált többi szakasszal együtt azt 
a célt szolgálja, hogy egy, az egyesitett ro- 
mán állam szempontjából legnagyobb fontos- 
ságu problémát megoldjon: a kisebbségt 
kérdést. A 170-ik szakaszban foglalt elvek és 
rendelkezések a gyulafehérvári nemzetgyülés 
ünnepélyes deklarációinak keretei között mo- 
zognak, egyes pontokban tulmennek azonban 
a kisebbségi szerződés által a román állam- 
nak előirt feltételeken is. 
Bármilyen liberális is az a mód, amelyet 

ez a tervezet a kisebbségi kérdés megoldá- 
sára választott, - mondja Boila dr., - olyan 
messzire nem mehetett és a gyulafehérvári 
nemzetgyülés sem gondolt olyan messzire 
menni, hogy a nemzetiségeknek bármilyen 
külön politikai indibidualitást biztositson, ön- 
kormányzattal és külön trülettel. De igyeke- 
zett a román állam magasabb érdekeinek ve- 
szélyeztetése nélkül olyan jogokat biztosita- 
ni a nemzetiségeknek, - még az állami élet- 
tel és annak közintézményeivel kapcsolatban 
is. – amelyek, ha életbelépnek, bizonyára 
hozzá fognak járulni a jogos elégedetlenségek 
elsimitásához. : 

cévcnlőségc 
don hozzájárulnak a polgár neveléséhez és a 

erények kultiválásához. A vallási 
kérdésnek tehát olyan megoldást kell adni, 
amely az egyházak számára hasznos mun- 
kát biztositson az állam javára. Az a sepe- 
ciális összefüggés, amely a különböző román 
és nemromán egyházak között a román ál- 
lamban fennáll, nem engedi meg, hogy a kér- 
dést más államokban létező rendszerek alkal- 
mazásával igyekezzünk megoldani. 

A kérdés szabályozásának alapját csakis 
a vallások egyenlő jogusitása és az egyházi 
autonómia képezheti, a gyulafehérvári hatá- 
rozatokban foglalt elv szerint. Egyenlő jogo- 
kat kell biztositani mindazoknak a vallások- 
nak, amelyek már megvoltak, vagy amelye- 
ket átvett a román állam. Ezzel a ténnyel 
respektálja a szerzett jogokat, a jogfolyto- 
nosság elvét, amely minden egészséges állami 
élet alapja kell legyen. Egyenlő elbirálásban 
a következő vallások részesülnének: görög- 
keleti, görögkatholikus római katholikus, 
evangélikus-lutheránus, református, unitárius, 
izraelita és mohamedán, amelyek a román 
állampolgárok tulnyomó többségét foglalják 
magukban. Ezeknek az elismert vallásoknak 
belső életük tekintetében autonómiájuk le- 
gyen, ugyszintén a kultusz és az egyházi va- 
gyonkezelés tekintetében. 

A többi vallási kultusz megtürt vallás, ha 
annak gyakorlása nem érinti a közrendet és 
a közerkölcsöt. 
Az állam költségvetéséből hozzájárul a ro- 

mán állampolgárok egyházainak fenntartásá- 
hoz, akármilyen ritusnak, a hivők lélekszá- 
mának arányában. A különböző egyházak 
fejeit az államfő nevezi ki, illetve erősiti meg 
állásukban. 

Érdekes ujitása a tervezetnek az a pont, a 
mely arról intézkedik, hogy nemzeti, vagy 
politikai ünnepségek alkalmával a hivatalos 
istentiszteletet olyan helységekben, ahol ro- 
mán templomok vannak, vagy az ortodox, 
vagy a görögkatholikus templomban kell 
megtartani, aszerint, hogy melyik egyháznak 
van ott több hive. Ott, ahol nincs román 
templom, valamely elismert vallás templomá- 
ban, amelynek a legtöbb hive van a hely- 
ségben. : 

KISEBBSÉGI ISKOLÁK ÉS Az 
ÁLLAMI ISKOLÁK TANITÁSI 
NYELVE 

A 183-ik szakasz a közoktatásról szól és 
ugyancsak közelről érdekli a kisebbségeket. 
A tanitás szabadságának leszögezése mellett 

oita Romulus ui glkofmánytervezete és a kisebbségek 

1 anyanyelv teljesen szabad hasmá- 
lata és az cáuházak autonomiája 

nnyil, amennyit Gyulafebérvár igérit, Bolla sem fart megadbatónak 
ez a paragrafus kimondja, hogy román ál- 
lampolgároknak, nemzetiségi, vallási, vagy 
nyelvi különbségre való tekintet nélkül, jo- 
guk van saját költségükön iskolákat és más 
nevelőintézeteket létesiteni, vezetni és ellen- 
őrizni, amiben az állam ellenőrzésének cs. . 

annyiban vannak alávetve, hogy azok az in- 
tézmények összeférnek-e a közrenddel és a 
közerkölcsiséggel. Ha ezek a magántanintéze- 
tek érvényes bizonyitványokat akarnak tannu- 
lóik részére, hogy azok közhivatalokat fog- 
lalhassanak el és, ha az állam anyagi támo- 
gatását akarják élvezni, az államnak joga 
lesz meghatározni az ilyen intézetek létezé- 
sének feltételeit. 
A magánjellegü tanintézetek nyelvét az is- 

kolafenntartó szabadon választja meg. 
Az állami elemi iskolákban, amelyek olyan 

városokban, vagy falvakban müködnek, ahol 
nagyobbszámu nemromán nyelvü román ál- 
lampolgár lakik, mint román anyanyelvü, a 
megfelelő nemzetiség előadási nyelvével pár- 
huzamos tanfolyamokat kell létesiteni. A ro- 
mán nyelv tanulása kötelező. 
Az állami középiskolákban az előadás a 

megyei lakósság többségének a nyelvén tör- 
ténik, de a román nyelv oktatása kötelező. 
Az állami főiskolai oktatás, amely adato- 

nóm alapon lesz megszervezve, annak a la- 
kósságnak a nyelvén történik, amely az il- 
lető területen többségben van. 
Az elemi oktatás az állami iskolákban in- 

gyenes és kötelező lesz mindenütt, ahol álla- 
mi, vagy az állam által elismert elemi isko- 
lák vannak. 

A közoktatással kapcsolatos összes kérdé- 
seket speciális törvények fogják szabályozni. 
Nagyon érdekes ennek a szakasznak az in- 

dokolása, amely abból indul ki, hogy a nép- 
oktatás az állam legfőbb gondja kell legyen, 
mert egy minimális népi müveltség nélkül 
az állam alkotmányos élete nem hozhat reális 
eredményeket. Két módja van annak, hogy 
az állam ezt elérhesse. Vagy kizárólag a ma- 
ga feladatának tekinti az oktatásról való 
gondoskodást, vagy megengedi az összes kul- 
turális erők közremüködését. Kétségtelen, 
hogy a román államnak a második utat kell 
választania. A közoktatás kérdésében a gyu- 
lafehérvári határozatokban foglalt elveknek 
kell döntően érvényesülniök, vagyis, hogy a 

polgárok oktatása, nemzetiségi és nyelvi kü- 
lönbség nélkül, a saját nyelvükön történjék, 
legalább az elemi iskolában. A magánoktatás 
tekintetében biztositani kell a tanszabadsá- 
got, különösen pedig az egyházi oktatásét, az 
éllaim általános ellenőrzésének fenntartásá- 
val. 
Egyébként a 184-ik szakasznak a tansza- 

badságra vonatkozó rendelkezései eleget tesz- 
nek a kisebbségi szerződésben foglalt nem- 
zetközi követelményeknek is. 

KÖZHIVATAL VISELÉSI JOGA 
A véleménynyilvánitási, a sajtó és gyüle- 

kezési szabadságról szóló paragrafusok után 
még a 189-ik szakasz érdemel fokozottabb fi- 
gyelmet kisebbségi szempontból. Ez a szakasz 
elismmeri minden román állampolgárnak, – 
nemzetiségi, vallási, vagy nyelvi különbség- 
re való tekintet nélkül, — azt a jogát, hogy 
birtokában legyen és gyakorolhassa mindazo- 
kat a jogokat, amelyek valamely állami 
funkcióban való részvételét biztositják, külö- ! 

v 

Az ifjuság üde bája, az arc egész- 

séges. hamvas bársonya az élet 
apró harcaiban. az előbbrejutá- 
sért és az érvényesülésért folyó 
versenyben föltétlenül elsőbbsé- 
get ad a nőnek vetélutársaival 
szemben. Sok, célját elért asz- 
szony tapasztalásából leszürt 

igazság tehát: az érvényesülést 
és a sikert biztositja a Khasana 
Superb, mert az ifjuság üde szép- 
ségét leheli az arcra és az ajakra. 

A Khasana Superb aiakpirositó 
minden szintónusu bőrhöz pompásan 
alkalmazkodik. Tartósan, izlésesen és 
feltünés nélkül lopja az ajakra azifju- 
ság hód itó üdeségeét. Aki látia, nem is 
seijti, hogv festett az ajika Ehhez már 
csak a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsölnie az orcáján, hogy az 
egészség friss piriától legyen száz- 
szor szebbé, mint volt A Khasana 
Suberb hatásán nem fog sem szél, 
sem eső, sőt a csók sem. Nem fest: 
az arcról és az ajakról csak szappan- 
nal és vizzel mosható le. 

KHASANA 
SIUIPIERIB 
Mindenütt kapható ! 

L 110 L 75 

Még ma tegyen próbát egy kis csomag Khasana 
Superb ajakirral, ára: Lei 25 és arcpirositóval, 

ára: Lei 30. 

Vezérlerakat 
Romania részére : „Gea"-Kraver, Timisoara. 

Dr.M. Mbershelm, Frankfurt a M. Páris-London 
MK 

nösen a választói jogot, a közhivatalokba va- 
ló felvétel jogát, állásokra és tisztségekre le- 
gyen választható és esküdt lehessen. 
A továbbiakban az állampolgári kötelessé- 

gek egyenlőségével, a külföldi állampolgarok 
helyzetével, az alkotmányrevizió kérdésével. 
valamint az átmeneti intézkedésekkel foglal- 
kozik Boila professzor nagyérdekességü al- 
kotmánytervezete, amelynek átolvasása után 
mindenkinek az agyában azonnal felágasko- 
dik a nagy kérdőjel: Mikor lesz ebből a ter- 
vezetből – valóság? 

Bányai Ernő 

Országszerte uj sorozásra állítják az 
1925. óta ielmentett hadköteleseket? 

Állítólag már a napokban megkezdik a reviziós lajstromok 
összeálliítását 

Bukarest, szeptember 15. 

Még élénk emlékezetében él az erdélyi köz- 
véleménynek az a meglepő katonai intézke- 
dés, amelynek alapján két évvel ezelőtt ujabb 
sorozásra állitották Szatmár, Bihar és Mára- 
marosmegyék azon ifjait, akiket az előző 
szemléken ideiglenesen, vagy véglegesen fel- 
mentettek a katonai szolgálat alól. Az uj so- 
rozást állitólag egy feljelentés alapján ren- 
delték el, amely szerint az emlitett megyék- 
ben müködő sorozó-orvosok bizonyos pénz- 
összegek ellenében a katonai szolgálatra 
egyébként teljesen megfelelő egyéneket nyil- 
vánitottak alkalmatlanoknak és, hogy ezen a 
réven többezer katonaköteles kivonta volna 
magát a szolgálat alól. A sorozásokat meg is 
tartották, a sor alá kerültek 80 százalékát be- 
vonultatták, - de az állitólag visszaélő ka- 
tonaorvosok ellen nem indult eljárás, ami ön- 
magától cáfolta meg a katonaszabaditási vá- 
dakat. Ennek ellenére, minden parlamenti in- 
tervenció mellett is, a bevonultatott ifjakat 
nem bocsátották el. 

Most hasonló intézkedés hire tartja magát 
a fővárosban. Eszerint a hadügyminisztériam 
ezuttal az egész ország területére kivánja ki- 
terjeszteni a katonai reviziót. A megbizható 
helyről származó, ha még nem is megerősitett 
értesülések szerint el akarják rendelni, hogy 
az 1925. óta akár csak békeidőre, (dispensá 
medicalá), vagy egész életre szóló (reformá) 
felmentésben részesült hadkötelesek ujra sor 
alá álljanak. Vagyis öt korosztály felmentett- 
jeiről van szó, akiket uj orvosi szemlére kö- 
teleznek, Az egyes hadkiegészitő parancsnok- 
ságok állitólag már a napokban megkapiják 
a hadügyminisztérium rendeletét, hogy ál'it- 
sák össze azoknak az ifjaknak a lajsteomát, 
akikre a sorozási revizió vonatkozik. 
Az országos katonai revizió hire, ha fenn- 

tartással is kell fogadni, érthető izgalmat kelt 
az érdekeltek körében, mert hiszen ezuttal 
is többnyire olyan emberekről van szó, akik 
azóta családot és egzisztenciát alapitottak és 
ezeket fenyegeti összeomlással az uj soro- 
zás. 
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A VILLANYTERMELŐK ORSZÁGOS KONGRESSZUSÁN 

ROMÁMA VIILANYÓRÁJA 
om 

FÁJDAIMASAN ALACSONY CIVIIIZÁdIÓT JELEZ 
Az áramdii csökkentése, a Gyilkos-tó áramositása s egyéb energia-kérdések 

Bukarest, szeptember 13. 

Amerikai felfogás szerint az a legkét- 
ségtelenebb fokmérője egy ország civi- 
lizáltságának és müveltségének, hogy la- 
kossága mennyi vizet, szappant, tintát, 
vagy irógépszalagot és mennyi villany- 
áramot fogyaszt. 
Románia kezdetleges statisztikai tudo- 

mánya nem tud felvilágositást nyujtani 
afelől, mekkora a viznek, szappannak és 
tintának az a mennyisége, amelvet az or- 
szág egy-egy lakosa évente elhasznál, a 
mi azonban a villanyt illeti, erre nézve 
már van hozzávetőleges adat s ennek 
alapján elmondhatjuk, hogy az ameri- 
kai értelemben vett civilizáció tekinte- 
tében ugyancsak gyenge lábon állunk. 
Amig ugyanis Romániától nyugatra 
nincs állam, amelyben az egy lakosra eső 
évi villanyáram-fogyasztás meg ne ha- 
ladná a 100 kilówatt-órát, nálunk átlag 
csak 14 kilówatt áram esik évente egy 
lélekre. Ezzel szemben vannak városok, 
különösen Svájcban, és az amerikai 
Unióban. ahol a villanyfogyasztás fejen- 
ként eléri az évi 600 kilówattot. Ennek 
persze az a magyarázata, hogy ott majd- 
nem minden háztartási munkát is villa- 
mos eszközökkel végeznek, amint erről 
az a tény tanuskodik, hogy Svájcban 
minden lélekre esik legalább egy villa- 
nyos-vasaló. 
Hja, Svájc az Svájc, ott a legutóbbi 

kimutatás szerint még a bankjegyek 
aranyfedezete is több a kelleténél, a 
mennyiben pontosan 116 százalék, — 
omániát viszont csak a fantaszták 

szokták keleti Svájcnak elképzelni. – 
Akárhogy áll is azonban a dolog, 

Románia villanyfogyasztásának az 
aránya egyenesen szégyenletes, különö 
sen, ha azt vesszük, hogy ebben az or- 

szágban irigylésreméltő bőségben van 
természetes energia-források meg a 

minden fajtája: van fekete és „fehér" 
szén, (folyó, vizesés stb.) fa és nyers- 
petroleum. 

Jó, jó, igaz, hogy Románia lakosságá- 
nak 84 százalékát rendkivül visszama- 
radt és egészen primitiv viszonyok kö- 
zött élő földmivelők teszik ki, de hol 
vannak a városi házakból a villamos 
varrógépek, vasalók, főzőedények és 
tüzhelyek, hogy a villamos porszivókról 
és más nagyszerü, elragadó modern la- 
kásberendezési kellékekről ne is beszél- 
jünk? 
Valósággal fizikailag fáj az embernek, 

valahányszor a különböző technikai kon- 
mi mindent 

elektromosság 
gresszusok ráeszméltetik, 
nem tud még élvezni az 
csodás vivmányaiból. 

AZ ORSZÁGOS ENERGIA- 
KONGRESSZUS 

Most ültek össze első izben országos 
kongresszusra Románia villamos áram- 
termelői, hogy általános szövetségbe tö- 
mörüljenek. Eddig ugyanis csak Er- 
délyben volt szervezetük Nagyszeben 
székhellvel. „A Romániához csatolt terü- 
letek villanymüveinek szövetsége" ci- 
men, amely 11 éve áll fenn és magában 
foglalta a csatolt területek csaknem va- 
lamennyi áramtermelő üzemét. 
Ezen az egyébként száraz, szakmai és 

érdekképviseleti kongresszuson, vagy en- 
nek kapcsán tudatosodott mindaz. ami a 
lentebbiekről kiviláglik: az ország elma- 
radottsága ebből a fölötte döntő szem- 
pontból is. 

Az erdélyiek szervezettségüknél fogva 
különös sulyt képviseltek az alakuló 
nagy-gyülésen, amelynek a kormány is 
kellő jelentőséget tulajdonitott azzal, 
hogy azon Vasilescu-Karpen ipar- és ke- 
reskedelmi miniszter maga is résztvett. 
Erdély villamos üzemei részéről a nagy- 
szebeni egyesület titkárán, Thiesz mér- 
nökön és az olcsó külföldi tőkével dol- 
gozó Seta képviselőjén, Brendl mérnö- 
kön kivül Gyergyószentmiklósról Mak- 
kay polgármester és László Antal főmér- 
nök, Brassóból Heinrich és Ganzert mér- 
nökök, továbbá Déváról Lányi és Dés- 
ről Knizsek Károly reprezentálták az 
ottani villanymüveket. 

MI A CÉLJA AZ ORSZÁGOS 
TÖMÖRUÜLÉSNEK? 

László Antal gyergyószentmiklósi fő- 
mérnök a következőkben vázolta előttünk 
az országos tömörülés indokait és cél- 
jait: 

vvVvvvvvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

—– A fogyasztás növelésének a módoza- 
tait igyekszünk megtalálni, mert a vil- 

zött csak igy lehet olcsóbbá tenni. Meg 
akarjuk könnyiteni a villany-használa- 
tot minél szélesebb rétegek számára ugy, 

tési feltételeket s elősegitjük a villany- 
nak a háztartásban való lehető legkiter- 
jedtebb használatát. Bizonyos alapfo- 
gyasztáson tul fokozatosan olcsóbban fog- 
juk szolgáltatni az áramot, hogy minél 
simábban megusszuk a válságot, amely 
természetesen bennünket is sulyosan 
érint. 

Érdeklődtünk László főmérnöktől az- 

iránt is, milyen stádiumban van a Gyil- 

kos-tó vizerejének a kihasználására ter- 
vezett nagy villamos-centralé kérdése? 

Ennek az lenne a rendeltetése, hogy vil- 
lamositsa az egész Székelyföldet, sőt 

vvvvvvvvvvvv 

Vandü Hrcmi wem 
s 

MdraedErdgsE ceÉseNa 
A rendőrség ? pezető lisziviselőjér átbelyeztiék 

Jurka Flavius prelektus sem érti a dolgokat és interveniál 
Máramarossziget, szeptember 15 

Hétfőn reggel váratlan rendelet érke- 
zett a szigeti rendőrségre. E rendelet sze- 
rint Máramarossziget rendőrségének ve- 
zető tisztviselőit elhelyezték és felszóli- 
tották a rendőrség vezetőit, hogy uj ál- 
lomáshelyüket azonnal foglalják el. A 
tömeges áthelyezésekkel szemben nem- 
csak a rendőrség, hanem Sziget politi- 
kai exponense, Jurka Flavius prelektus 
is tájékozatlan és azonnal interveniált. 
Nemcsak kisebb funkciót végző rendőr- 

tiszteket helyeztek el, hanem elhelyez- 
ték Mugau Livius 
Kosztenczky Géza rendőrigazgatót is. 
A közeli napokban a miniszterium egy 

küldöttje ugyan vizsgálatot vezetett a 
rendőrség ellen, de ennek a vizsgálat- 
nak még nem lehet ilyen gyors eredmé- 
nye, mint amilyen gyorsan ezek a mai 
áthelyezések érkeztek. Szigeten nem tud- 
ják még megállapitani, hogy milyen 
okok vezették a minisztert arra, hogy a 
zigeti rendőrséget ennyire átszervezze. 

VvVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv VUvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Jorya felesége protezsál 
egy magyar tiszfviselőt, 

álláshoz kevés a remény 
Szatmár, szeptember 15. 

Seres József sorsa magyar sors volt ed- 
dig: emberré nőtt, hivatalba került és 
kidobták a hivatalából. Seres Józeef Szat- 
máron a városi mérnöki hivatalban volt 
tisztviselő addig, amig nem menesztették. 
Ő volt az épitőmester. Épités közben egy 
kis baj történt: a malter nem ragasztotta 
meg a téglát, mert aki dirigálta, elbukott 
a nyelvvizsgán. A malter csak annak en- 
gedelmeskedik, aki jól leteszi a nyelv- 
vizsgát. 

A sikertelen nyelvvizsga ellenére is Se- 
res József városi épitőmesternek a nem- 
zeti-parasztpárti városi tanács 
gyelmezett és meghagyta állásában. Régi 
szolga volt Seres József és jó szolgája volt 

ASTRA (APOLLÓ) MOZGÓ BRASSÓ 
flolytatja slágertilm szeriáját: 

MA FUT A SZENZÁCIÓS SIKERÜ FILM BOHÓZAT. 

„Tsursiremdeicsimál" 
Főszerepben: TRUUS van ALTEN, FRANZ LEDERER, SZŐKE SZAKÁLL. 

Következő műsorunk, a világhirü német. beszélő és éneklőfilm. Nagu Frigyes korából : 

„Das Flötenkonzert von Sanssousi" 
„A KIRÁLY PARANCSOL" 

Főszerepben: RENATA MÜLLER és OTTO GEBÜHR. 
A barátságtalan őszi estéket nem töltheti el jobban, mint az ASTRA 
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valamelyik slágerfilmjénél. 

megke- 

de még az sem elég 
Egy kis könyörmunkát kap majd Seres Józsei épitőmester, de 

Szatmárnak, ezért meg kellett hagyni ál- 
lásában. 
A Jorga-rezsim uj interimár-bizottsága 

már nem ilyen könyörületes és Seres Jó- 
zsefet kimozditotta a kenyérből. 
József ötvenegynéhány 
munkanélküli lett és kétségbeesetten álla- 
pitotta meg, hogy nem tudja családját el- 
tartani és nem tudja életének értelmét feltalálni abban a lehetetlen helyzetben. 
amelybe került. Évtizedek dolgos munká- 
ja után nem tud az ember összetett kéz- 
zel semmit sem tenni. Elkeseredett han- 
gulatában és reménytelen helyzetében 
eres József levelet irt Valeni de Mun- 

teba, Jorga miniszterelnök feleségének, 
akiről ugy tudta és hallotta, hogy itud 
magyarul és ismeri a magyarokat és arra 
kérte a hatalmas miniszterelnök felesé- 
gét, segitsen rajta, juttassa vissza allásá- 
ba, mert ez a mai helyzete igazságtalan és 
kétségbeejtő. 
Egészen csudálatos, de még ma is van- 

nak olyan instanciák, amelyek eredmény- 
re vezetnek. Jorga miniszterelnök felesé- 
gét is meghatotta a derék épitőmester szo- 
moru levele és azonnal intézkedett. Saját 
kezüleg levelet irt Pascasiu Jánoshoz, 
Szatmármegye pap-prefektusáboz, akit 
arra kért, hogy vizsgálja meg ujra Seres 
József ügyét és gondoskodjék arról, hogy 
az ártatlanul kenyerét vesztett magyar 
tisztviselőt helyezzék vissza állásába- 
Nem mindennapi eset, amikor egy el- 

bocsátott magyar köztisztviselőt a minisz- 
terelnök felesége protezsál. Sokkal kisebb 
protekciókra reagál már a prefektusok 
kara és feltétel nélkül behódol az inter- 
veniáló kérésének. 
Egy elbocsátott magyar tisztviselőnek 

vésbbé időszerü, mint valaha, mert 

berendezéseken kivül szemléltető grafj 

lamos energiát a mai körülmények kö- 

hogy megkönnyitjük a bevezetést, a fiz--- 

nak a villany-áraink, 

rendőrfőnököt és 

mányelnök felesége sem elég ahhoz, ho 

mán nyelvet, mintahogyan nem birm 

könyör-munkát helyeztek kilálásba Se 

esztendejével 

a egtfatrakat, még 
P 1 

is. 
— Erre nézve még nem sikerült felvi), 

gositást szereznünk arról, vajjon tényi 
kiadott-e a miniszterium i evonatko, 
koncessziót? A dolog egyébként most k. 

árammal lássa e a regáti Neamt-megye 

szen nem lehet megfelelő fogyasztáy. 
számitani. m 

Együtt nézzük meg azután László 
mérnökkel a fővárosi villamos üzemd 
igazgatóságának a propaganda-kiállit 
sát, amelyen a legmodernebb villam, 

konok arról igyokeznek meggyőzni a [ 
togatót, hbogy Romániában álfalában nen 
magasabb az áramdij, mint másutt. 
E nehezen ellenőrizhető hitelesség 

összehasonlitás szerint az országban 
lejes egységárral Bukarestben a le dl 
csóbb és 18 lejjel Buzauban a legd- 
gább a villany, holott éppen nemrégih 
számoltunk be arról, hogy például Nagy 
bányán 25 és fél lej az áram kilówattj 
A szemléltető statisztika szerint ugya 
ekkor Párisban 12, Bécsben 12.40, Prág 
ban 13.50, Bázelben 16, Berlinben m 
pláné 20 lej a villany kilówattja. ] 
Szóval a világparitás szinvonalán állh 

ha ugyan nem ép 
pen alatta. És – csodálatos - mégis a 
jelentik az ország számos városából, ho 
a lakosság kezd visszatérni a petroleum 
lámpához, ahelyett, hogy villamositan 
egész háztartását és életét. Talán az , 
legkézenfekvőbb, bár nem szakszerü ma 
gyarázat, hogy a válság villamosszékó 
ülünk és ennyi is elég már nekünk a vil 
lanyosságból... 

Kőrösi Sándo 

érdekében azonban a miniszterelnök fe 
leségének kérő szava sem elegendő. Pus 
casiu János prefektus magához rendelk 
ugyan Seres János városi épitőmester 
közölte is vele, hogy a miniszterelnö 
neje érdekében interveniált, de nem he 
lyezte vissza még mindig állásába. 
Ilyeneket mondott: meginditja az ,„ak 

ciót", hogy Seres Józscf hivátalába visz 
szakerülhessen. iszi és reméli, hog 
ennek az akciónak sikere lesz, de száz 
százalékosan biztositani nem tidja, mer 
nem lehetetlen, hogy ennek az akciónal 
„elhárithatatlan akadályai" lesznek. H 
ezek az „elhárithatatlan akadályok" ne 
engednék meg, hogy Seres Józsefet álli 
sába visszahelyezzék, majd ő közbelé 
városi interimár-bizottságnál azzal a 
réssel, hogy az interimár-bizottság jutta 
son a városi munkákból valamennyi mu 
kát a volt városi épitőmesternek, hogy a 
egzisztenciáját fenntarthassa. : 
Még ha a miniszterelnök felesége pn 

tezsál egy nyelvvizsgán elbnkott magyi 
tisztviselőt, akkor is felmerülhetnak , 
hárithatatlan akadályok", Még a kö 

megbocsássák egy magyar tisztviselőndl 
azt a szörnyü bünt, hogy ötvenen feli 
már nem nagyon birja megtanulni a m 

már ebben a korban semmiféle 
nyelvet sem megtanulni. 
Ennyi protekcióra is csak egy 

idegel 

kevé 

res Józsefnek, átmeneti kenyérkeresetel 
amelyet minden napon, akármalyik na 
pon, ha a mindenkoni hatalom szeszélyé 
ek, éppen ugy tetszik, megvonhatnak 
őle 
Vajjon kinek a protekciója elég ahhot 

hogy sgy nyelvvizsgán albukott épitő- 
mestert állásába visszahelyezzenek? 
VVVVvVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Kommunisták és rendőrök 
véres harca Berlinben 

Berlin, szeptember 15. 
A sportpalota környékén többezer kommu- 

nista összeverekedett a rendőrséggel. A véres 
harcnak harmincöt sulyos sebesültje van. A 
gummibotok elől menekülő kommunistál 
egymást taposták le. Az esti órákban a re 
det még nem sikerült helyreállitani. 

Nem fogy a drága gyul 
Bukarest, szeptember 15. 

St. Stefanescu, a monopol vezéri azga 
tója, az állami jövedéki cikkek uj elada 
rendszerével kapcsolatban nyilatkozott 1 
sajtónak és többek között elmondvt 
hogy a gyufatröszt vezetői ajánlatot te 

a kormánynak, hogy leszállitják 
gyufa árát, amennyiben a monopol b 
andó a maga részéről is áldozaiot hoá' 
a faárak olcsóbbitása tekintetében. 

monopol az ajánlathoz nem járül 
hozzá, mert a monopol minden bevétel 
le van kötve és éppen ezért nem gondol 
hat a bevételek csökkentésére. 

reugerék a választ tudomásul vették 
és minthogy a drága gyufa nem fogy, , 
vezérgizgató értesülése szerint, a gyülv 
tröszt rövidesen mégis le fogja szallitah 

ig a saját, D 
ig a kincstár terhére. 
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lFebérkenyér 8 lef 
Barnakenyér őGlej 

terVeIc 
Bukarest, szeptember 15. 

A földmivelésügyi miniszteriumban 
lkészült a buza és kenyér maximálásá- 
6l szóló törvénytervezet. A tervezetet, 
melynek lényege az, hogy 
a belföldi buza árát vagononként 40 
ezer lejben állapitja, 

, mezőgazdasági érdekszervezetek kép- 
iselői készitették el. A tervezet a buza- 
ír biztositására 
az egész országban egységesen szabá- 
lyozza a kenyérárakat. A barna ke- 
nyér ára 6, a fehérkenyér ára pedig 8 
lej lesz. : : 

m 

Jasi, szeptember 15. 
Megdöbbentő tragédia történt Jasiban 

a Cogalniceanu-liceum folyosóján, ahol 
az intézet egyik növendéke életveszélye- 
sen megsebesitette Patriciu professzort, az 

berg Jadues, a liceum harmadosztályos 
növendéke, a folyosón arra kérte Patriciu 
igazgatót, hogy a pótvizsgán ne buktas- 
sa ismét el. A szigoruságárol ismert pro- 

ikésrült a Dura és kenyérár 
manmálásáról szóló törvény- 

A mezőgazdasági adósságok rendezésére 
is készül már az uj törvény , 

intézet igazgatóját. A merénylő Golden- 

Lelőtte tanárát, 

v vvvvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Ellopta a tüzilecskendőt, hogy 

Itt emlitjük meg, hogy a pénzügymi- 
niszteriumban elkészült az uj törvény- 
tervezet, az agráradósságok rendezése 
érdekében. A javaslatot egyelőre nem 
adják még ki a nyilvánosságnak, mert 
jelenlegi formájában nem tekinthető 
mús véglegesnek. 

gyancsak itt emlitjük meg azt is, 
hogy Jonescu-Sisesti földmivelésügyi 
miniszter rámutatott arra, hogy nem elég 
a gabonaárakat szabályozni, hanem a 
viszonyok változása következtében, az 

egész mezőgazdasági termelést át kell 
szervezni. 

mert félt, 50gy a pói- 
vizsgán is elbukik 

fesszor a diák kérését visszautasitotta. A 
rendkivül izgatott Goldenberg revolvert 
rántott és kétszer elsütötte. Az első lövés 
célt tévesztett, a második azonban Patri- 
ciu igazgató mellét ütötte keresztül. 
A merénylő diákot letartóztatták. Ki- 

hallgatása alkalmával azt vallotta, hogy 
eredetileg öngyilkos akart lenni elkese- 
redésében, de nagy izgatottságában a ta- 
nárára lőtt. : 

radt adó miatt történt. 

Tiszta haj 

ápolt haj 

szebb haj 

ELIDA SHAMPOO 
tást akar eszközölni — lezárta lakása 

ajtaját. A feldühödt végrehajtó össze- 

szedte az udvaron kiteregetett fehérne- 

müt és azt a néhány üres hordót, amit a 
fészerben talált, és aztán egy fejszével 
bezuzta a lakás összes ablakait, feltörte 

az ajtót és igy erőszakkal behatolva a 

lakásba, összeszedte a két szegényes szo- 
bában található összes értékesebbnek lát- 

szó tárgyakat, aztán a jól végzett mun- 

ka tudalával otthagyta a feldult és ki- 
üritett lakást. És mindez 125 lej elma- 

A másik adóinkvizició a Barlad mel- 

letti Cociu községben történt. Itt Neagu 

Bukarest, szeptember 15. 
Goldis László, az erdélyi román nem- 

zetiségi küzdelmek vezéralakja s az utol- 

s6 Averescu-kormány kultuszminisztere, 
aki tudvalevőleg előrehaladott érelmesze- 
sedésben sulyos betegen fekszik, drámai 
hangu bucsulevelet intézett a királyhoz. 
A levélben Goldis utalva arra, hogy mi- 

után ő már közeledni érezi utolsó nap- 

da fiatal lánya is, 

jait, feltétlenül önzetlen tanácsokat adhat 

az uralkodónak, felhivja a felség figyel- 

Gheorghe falusi gazda 400 lej adóval tar- 

tozott. Az esti órákban, amikor Neagu 

nem volt odahaza, megjelent házánál a 

perceptor és el akarta hajtani egyetlen 

tehenét. A család tagjai tiltakoztak a 

végrehajtás ellen, mire a perceptor rá- 

velette magát a gazda feleségére és bru- 

tálisan ütlegelni kezdte a védtelen asz- 

szonyt. Ügyanilyen sorsra jutott a gaz- 
aki az anyja segitsé- 

gére sietett. A sulyosan bántalmazott 

nők orvosi kezelés alatt állanak és a bes- 

tiális perceptor ellen megindult a vizs- 

vvvvv
v 

Goldis László drámai hangu 
bucsulevele a királyhoz 

mét a néppártra. Majd azt irja Goldis, 

hogy egész életén át egy ideálért harcolt, 

a nemzet testvériségéért, de ezt most 

egész távolinak látja. Levelét igy zárja: 

„A kétségbeesés érzésével, hogy többet 

nem fogom látni a királyt". 

A nagybeteg politikushoz, aki buka- 

resti jelentések szerint már mozdulni sem 

tud, látogatóba érkezett az Averescu-párt 

több vezéralakja. 

vvvv
vvv 

TüiuHcscum dh 

cEorg- Aréeneenemeen 

lélctés Hdheréee 

ne tudják megmenteni az égő 
házát Rosenberé-Golda előbb ielgyujtotta a házát, 

Nagybánya, szeptember 15. 
Röviden jelentette már a B. IL., Logy a 

Nagybánya és Nagyeomkut között fekvő 
Pusztahidegkut községben gyanus körül- 
mények között gyulladt ki Rosenberg- 
Golda Kálmán füszerkereskedő háza. 
tüz elfojtása után ugyanis megállapitot- 
ták, hogy az egyik szoba sarkában, a ha- 

mu alatt, benzinnel itatott rongydarabok 
és gerjesztő-szilánkok voltak, amelyek 

nyilbánpalóobá tették, hogy a házat fel- 
gyujtották. Különösen gyanussá tette a 
dolgot az, hogy a kereskedő a tüz éjsza- 
káján eltünt hazulról és azóta sem je- 
lentkezett. 
Az öngyujtás gyanuját megerősiti a to- 

vábbi nyomozás, 
Atüz lokalizálása igen nagy feladat elé 

állitotta a falu lakosságát, mert a község- 
házáról eltünt a tüzifecskendő. Abban a 
pillanatban, amelyben felfedezték, hogy 

a Rosenberg háza ég, a szomszédok azon- 

nal a községházára siettek, hogy az ott 

Bukarest, szeptember 13 

Alig néhány nappal ezelőtt irtunk ar- 

ról a felháboritó adóvégrehajtási brut
a- 

litásról, amely egy besszarábiai falucs- 

kában játszódott le, ahol a megyei per- 

ceptor a ki nem fizetett adó fejében e
gy 

kilenc hónapos gyermeket vett zár alá.. 

Árra vonatkozólag, hogy az ötlees me
- 

gyei perceptor elnyerte volna méltó bü
n- 

t(etését, még nem kaptunk semmi
 értesi- 

Teletan 145 

aztán autón visszajött, hogy lássa, ég-e már? 

: 
: 

Ujabb lelháboritó adóvégrehaitási botrány 

HBetöri a lezárá 
Ialsboba a végrelmmitó 

125 lej adótartozás mia1lt 

dlt MK 

ban sehol sem találták. A csendőrségnek 
már az első percben az volt a gyanuja, 

hogy a fecskendőt a falun autón keresz- 
tülrobogott Rosenberg-Golda lopta el, 
hogy a tüzoltók, fecskendő hiányában, ne 
tudják házát mermenténi. Rosenberg au- 
tóját ugyanis többen látták közvetlenül 
a tüz kitörése előtt a falun keresztülro- 
Dogni, holott a kereskedő a kérdéses este 
a szomszéd faluba utazott. 
A ház 145 ezer lejre volt biztositva és 

egészen bizonyos, hogy Rosenberg, akinek 
üzlete igen gyengén ment, azért gyujtotta 
fel a házát és azért lopta el és vitte autó- 
ján magával a tüzifecskendőt, hogy a ház 
orig égjen és a 145 ezer lejt megkap- 
assa. 
Rosenberg-Goldát a nagybányai rend- 

őrség ma elfogta, kihallgatta és beszálli- 
totta a szatmári törvényszék fogházába. 
Rosenberg természetesen tagad és igy a 

körülményesebben és alaposabban lefoly- 
tatandó vizegálat deriti majd csak ki, 

tést, ezzel szemben ujabb két felhábori- 

tó adóvégrehajtási brutalitásról érkeztek 

be hirek. 
A Panciu melletti Straoane községben 

Vladescu végrehajtó megjelent Pintile 

Jordan falusi gazda házában, hogy a ta- 

gvakyról elmaradt 125 lej adótartozását 

inkasszálja. Pintile nem volt »dahaza s 

1a felesége, amikor látta, hogy a végre- 

hajtó a férje távollétében is végrehaj- 

BRASSÓ 

Főszerepben : 
Előzőleg : Hetihiradó 

cémű, győn örűü muzsikátu filmoperette, melyre, a
 ki látta, sokáig 

eve Faitz scnuTz, 
keretében Josefine 

Európa szépséskirálynői az „erüsthid
on. 

fog visszaemlékezni. 

JENNY JÚGO és SZŐkE SZAKÁLL. 
Eaker ének és táncszámai a Párisa operában, 

HOLNAP, SZERDÁN „Ndemaecedb" 

közöttülb. kozy Jorga és Argetoianu 
szó. Jorga távozásáról egyelőre nincsen 

Bukarest, szeptember 13. 
között elsimultak az ellentétek és igy 

ost utólag kiderült, hogy Argetoianu a 

Genfben időző Titulescutól kért tanácsot a helyzetet illetőleg. 

Titulescu azt válaszolta, hogy a 
Ilyosnak látja és 
pálaszának volt 
nyoznak tovább. 

román 
ezért azt ajánlja, hogy sen ! 

fehát a köbetkezménye, hogy Árgetoianu és 

olitikai helyzetet meglehetősen su- 

ci ne hagyja el a posztját. Titulescu 
Jorga együtt kormá- 

Véres léltékenységi tracédia, amelyben 

N szolgájára féltékeny gazda a tanumak 
k r 

hivott csendőrt 
Marosvásárhely, szeptember 15 

Hétfőn este megdöbbentő szerelmi tra- 
gédia történt a marosmegyei Komlód 

községben. Két szerelmes férfiu végső 
leszámolásában a harmadiknak kellett 

után. Sabau Márton beérkezett Komlód- 
ra s találkozott Florea Tódor nevü oda- 
való gazdálkodóval, régi ismerősével. 

Florea behivta magához a csendőrt és 
elbeszélgetett vele. Később a szobába lé- 

pett, Florea felesége és Doli János szol- 

ga is. Az asszony már régóta szerelmi 
viszonyt folytatott a legénnyel. 
Sabau közcsendőr egyelőre nem is sej- 

tette, hogy milyen végzetes kaland bo- 

nyodalmai kezdődnek Flóráné és a szol- 
galegény belépésével. Florea borral ki- 
nálta vendégét és borozgatás közben szó- 

ba hozta felesége hütlenségét is. Rövi- 

desen heves szóváltás és verekedés fej- 

lődött ki a megcsalt férj és a szerencsés 

udvarló között. 
Az izgalmas pillanatokban Florea hir- 

telen lerántotta a petroleumlámpát s a 

szoba sötétségbe borult. Doli János, ab- 

ban a hiszemben, hogy Florea van a 
közelben, rávetette magát a csendőrre. 

Mindketten megtántorodtak és ugy - 
ul. 

ben a csendőrt vetélytársának gondol- 
va, négyszer beledöfte a kést. 

Sabau közcsendőr lehanyatlott, Doli pe- 
dig felkapva a csendőr fegyverét, a zür- 
zavarban elmenekült. A csendőr azon- 

sehesiti halálra 
tett, hogy egy közeli árok szélén eszmé- 
letlenül összeesett. 
Doli János időközben 
a csendőr fegyverével együtt Tekéig 

szaladt és ottan önként jelentkezett a 

őrzött tüzifeceskendőt a veszedelem szin- hogy miért égett lé a Rosenberg háza - - dőrőrsö 

a MAak g - ártatlanul életével fizetnie e hütlen ,csendororson 

helyére vigyék. A tüzi fecskendőt azon- ! és bova lett a tüzi-fecskendő? asszony s zerelméért. ze gy éé felentést tett a borzalmas tragédiáról. 

TVvYVVVV vvvvvvvvvvvvvvvv 
A iragédia áldozata Sabau Márton elentése alapján Flora Tódort és Dolit 

TV vVV v nyulasi közcsendőr. akit őrmestere őrizetbe vették. Az eszméletlen Sabau 

Komlód községbe küldött ki hétfőn dél- Mártont beszállitották a, szászrégeni 

közkórházba, de az orvosi segélyt már 

nem érte meg, mert a hatalmas vérvesz- 

teség miatt utközben kiszenvedett. 
A vizsgálat abban az irányban is meg- 

indult, hogy vajjon Florea gazda és 

szolgája nem közös megegyezéssel ren- 
dezték-e meg a féltékenységi verekedést, 
hogy közben végezhessenek a csendőrrel. 

A Magyar Párt marosvásárhelyi ta- 
gozata helybenhagyta az interimár 
bizottság három magyar tagjának 

kinevezeset 
Marosoásárhely, szeptember 15. 

Amikor a városi tanács feloszlatása 
Vután Marosvásárhely élére is interimár- 

bizottság került, három magyar tanács- 
tagot is kineveztek. A magyar párt ma- 
rosvásárhelyi tagozatának elnöki tanácsa 
most foglalkozott az interimárbizottság 
magyar tagjainak ügyével s jelentése 
alapján az intézőbizottság arra utasította 

Ma. kedden A k hantak a földre, hogy Doli esett a Radó Sá 

utoljára nEgy pezsgős éjszakán Közben Florea kést rántott és a sötét- adó Sándort, Szijgyártó (Gábort és Tóth- falusy Józsefet, hoy amennyiben és a 

lalása alapján a polgárságot legközvetle- 
nebbül érintő fontos ü vekmél tényleges 
tevékenységet fejthetnek ki, a nemzetisé- 
i és valláskülönbség nélkül való társa- 

ban sulyos sebeivel is feltápászkodott és almi béke előmozditása érdekében ve- 

JÖN! «EGY TEST KÉT LÉLEK 
szökevény üldözésére indult. Sulyos ] gyenek részt az interimárbizottság mun- 

sebei miatt azonban olyan sok vért vesz- kájá. 
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Vécsey Zoltán: 

A SIRÓ VÁROS 
Az eseményeknek jó tiz-tizenkéteszten- 

dős táolata volt szükséges ahhoz, hogy a 
világháboru összeomlását követő forra- 
dalmak és a békeszerződések korának 
zürzavarainak fájó emléke lehiggadjon 
és megtisztulva szolgáltasson anyagot 
irói alkotásokhoz. 
Erdélyben már megindult az irói lelki- 

ismeretnek ez az erjesztő munkája s 
örömmel szögezhetjük le ez alkalommal 
is, hogy már néhány érdekes és sodróere- 
jü erdélyi könyv igyekezett a közelmult- 
ban lejátszódott nagy történelmi tragé- 
dia élményanyagából erőt, hitet és ut- 
gasztalást nyujtani. 
A szomszédos utódállamok magyar 

irói, akik számban is sokkal kebesebben 

vannak, mint Erdélyben, mint élő és bi- 
zonyságtebő szemtanui a nagy földindu- 
lásnak, ha időrendben kissé későbben is, 
de értékben semmiesetre sem csekélyebb 
mértékben, most kezdenek csak köny- 
peikben beszámolni az összeomlás esemé- 
nyeiről. 

Vécsey Zoltán, - akinek Siró opáros ci- 
mü regényét ovasárnapi számában kezdt 
közölni a B. L. – ezek közé 
tartozik. Regénye elvisz Erdély földjéről 
olyan vidékre, amelynek sorsa a nagy 
történelmi tragédiában azonos a miénk- 
kel. Elvisz a Felvidékre, ahol a forradal- 
mi láz, a kommunista és pánszláv törek- 
bések malomköbvei között tüntetések, sor- 
tüzek, dübörgő páncéloonatok őrjitő káo- 
szában vérzik, elcsügged és ujra megta- 
lálja magát a világ uj uraitól halálra 
itélt magyarság. 
Jellemző Vécsey Zoltán uj regényére, 

amely oasárnaptól kezdne a B. L. 
oloasóinak is hosszu időn át lesz 
mindennapos öröme, hogy már megjele- 
nése előtt elindult az európai siker ut- 
ján. A regény ioeit most nyomják csak, 
a könyopiacon még tudomást sem sze- 
rezhettek elkészültéről és megjelenéséről, 
de már készül a cseh nyelvü forditása 
és megkezdődtek egy nagy német könyv- 
kiadóhivatallal a tárgyalások, a Siró vá- 
ros német forditása érdekében is. 
Nyugodt lelkiismerettel inditjuk meg 

az erdélyi származásu és a felvidéki ma- 
gyar kultura szolgálatába szegődött Vé- 
csey Zoltán regényét. A Siró város drá- 
mai lüktetésü fejezetei olyan eseménye- 
ket tár elénk a költői meglátás prizmá- 
ján keresztül, aminőket magunk is átél- 
tünk s olyan embereket mozgat elénk, a 
milyenekkel egy nagy történelmi oálto- 
zás lüktetésében magunk is találkoztunk, 
más körülmények között. 

– A NÉMA GANDHI. Londonból jelentik: 
Mahatma Gandhi megjelent a „kerekasztal" 
konferencia résztvevőinek szine előtt. Hanya- 
gul felemelte félkezét, majd anélkül, hogy 
egy szót is szólt volna, helyet foglalt az asz- 
talnál. A delegátusok hirtelen azt hitték, 
hogy az apostol meghibbant egy kissé s csak 
később derült ki, hogy Gandhinak gyneve- 
zett „hallgató napja" van, amikor semmi pén- 
zért nem hajlandó megmukkanni. 

—– SZEPTEMBER 27-IG LEHET FeELJEGY- 
7YEL BUKARESTBE UTAZNI. Bukarestből 
jelentik: A vasuti vezérigazgatóság ma kelt 
rendelete szerint a bukaresti rádió kiállitás 
látogatói szeptember 27-ig még ötven száza- 
lékos vasuti-dij kedvezményben részesülnek. 

-– EGY ZOKOGÓ GESZTENYESUTő Asz- 
SZONY panaszolta el a szerkesztőségben, 
hogy Horváth Istvánné névre szóló, honositá- 
si-, ipari- és temetkezési igazolványait elvesz- 
tette a mult csütörtökön. Kérjük a becsületas 
megtalálót, hogy az okmányokat, amelyek rá 
nézve teljesen értéktelenek, adják le jóérzé- 
sük bizonyitékaképpen a B. L. szerkesztősé- 
gében. 

-– A REGÁTBAN MEGINDULT A HAVA- 
ZÁS. Bukarestből jelentik: A szinajai hegyek- 
ben tegnap óta havazik, az Omul és a Carai- 
man csucsokat sürü hóréteg boritja. A hő- 

mérséklet, regátból érkező jelentések szerint, 
mindenütt tetemesen leszállott. 

– HARAKIRI A HALÓOKOCSIBAN. 
Nappal a legmodernebb gazdasági for- 
mák közt él a japán, éjjel azonban, ami- 
kor a csillagok feljönnek, a maga ősere- 
detiségére ébred a lelke. A Kobeból To- 
kióba robogó expresszponat halokocsijá- 
nak egy fülkéjében Kusakari japán sor- 
hajóhadnagy harakirit követetlt el azon 
való elkeseredésében, hogy a flottakonfe- 
rencia eredményét végzetesnek tartotta 
országára. A kalauz, aki bégigment a fo- 
lyosón, vércseppeket látott a fülkéből ki- 
szipárogni, felrántotta az ajtot és segitsé- 
gére akart sietni az öngyilkosnak. Kusa- 
kari azonban, noha nagy fájdalmában 
hangosan jajgatott, a sebből kihuzott tőr- 
rel tartotta távpol a kalauzt, mig beállott 
a halál. 

4. OLDAI 

- ELOLDALGOTT GAZDASSZOHTYA 
HOLMIJÁVAL ÉS ÉKSZEREIVEL. Tudósi- 
tónk jelenti: Egyik brassói pénzügyi tisztvi- 
selő ezelőtt három héttel felfogadta cselédnek 
Mihály Katalin kászonfeltizi leányt. - A le- 
ány alig állott szolgálatba, pár nap mulva 
már megkivánta gazdasszonya szép ruháit és 
cipőit. - Egyik este, amikor a pénzügyi tiszt- 
viselő eltávozott feleségével hazulról, össze- 
csomagolt minden ruhát, cipőt és ékszert, a 
mi kezeügyébe esett és azzal megszökött. – 
A brassói rendőrség köröző levele alapján si- 
került a tolvaj cselédleányt a kászonfeltizi 
csendőrségnek letartóztatnia. - Jegyzőkönyv- 
vel és a megtalált holmikkal egyetemben ma 
bekisérték a leányt a csikszeredai rendőrség- 
re, a brassói rendőrséghez való továbbszálli- 
tása végett. : 

- A CSIKMEGYEI PREFEKTURA MÉG 
MINDÉG NEM FIZETTE KI A VÁLASZTÁS 
ALKALMÁVAL FELMERÜLT KÖLTSÉGE- 
KET. Tudósitónk jelenti: Már beszámoltunk 
egyizben, hogy a csikszeredai prefektura nem 
egyenlitette ki a választás alkalmával felme- 
rült költségeit a csikszeredai soffőröknél, 
vendéglősöknél és nyomdákban. - Naponta 
keresik fel az érdekeltek a prefekturát, hogy 
kisürgessék a pénzüket, de eredmény még a 
mai napig sincs. - Most aztán elhatározták, 
hogy ha záros határidőn belül nem fizet a 
prefektura, ugy perelni fogják. 

– DICSŐSZENTMÁRTONI HIREK. Tudó- 
sitónk jelenti: Az uj állami vashid épitése 
alatt szükséghidon bonyolódik le a forgalom. 
A hid előtere azonban olyan állapotban van, 
hogy a jármüvel való közlekedés szinte élet- 
veszélyes. Ma reggel egy marosvásárhelyi 
rendszámu autó a méteres sárban nekiment 
a szükséghid korlátjának és azt kidöntötte, 
az autó pedig felborult. Az autóban ülő vá- 
sárosoknak az ijedtségen kivül nagyobb ba- 
juk nem történt, azonban igen sok áru ment 
tönkre. – Vasárnap este Ádámos fiatalsága 
a községi fogadóba gyült össze táncra. Éjfél 
felé a hangulat igen emelkedett volt, amikor 
is boros fejjel megtörtént az első veszekedés. 
A szóbeli veszekedést csakhamar tett követte, 
előkerült a bicska és pár perc alatt a korcs- 
ma vendégei két pártra szakadva, általános 
verekedésbe kezdtek. Az egyik legény Csiki 
Józsefet bicskájával ugy megszurta, hogy a 
belei kifordultak és haldokolva szállitották 
be a dicsőszentmártoni közkórházba. A rend- 
őrség 13 legény ellen inditott eljárást, a sebe- 
sülteket pedig dr. Csegezi Péter orvos kötöz- 
te be. - A Romániai Elmeorvosok Szövetsé- 
ge folyó évi október hó 4-6-án tartják orszá- 
gos kongresszusukat Dicsőszentmártoaban. Az 
elmeorvosok körében országszerte nagy az 
érdeklődés és részvételüket a kongresszuson 
már számosan bejelentették. - A városi in- 
terimár bizottság folyó hó 10-én tartott ülé- 
sén a liszt árát ab malom 5, 4 és 3 lejbe 

maximálta, mig a félbarna kenyeret 4 lejbe. 
Fenti árakhoz a viszonteladók 50 banit kg.- 
ként hozzászámithatnak. 

– AZ ELLOPOTT THORA. Bukarestből 
jelentik: A bukaresti Malbim-zsinagógából 
(Strada Bravilor 4.), e hó elején elloptak egy 
Thorát. A zsinagóga vezetősége kéri a hitköz- 
ségi előljáróságokat és a rabbikat, hogy a 
mennyiben valaki felajánlaná nekik az el- 
lopott Thorát, annyiban tegyenek meg min- 
dent, hogy a Malbim-zsinagóga visszakapja 
tulajdonát. 
– A KÉT-NYELVÜ EMBER. Dicsőszent- 

mártonból jelentik: Rákosi Frigyes dicső- 
szentmártoni kőmüves sógora, Boházi Sán- 
dor kovács, évek óta dolgozik a bukaresti 
vagongyárban. A napokban Rákosi olyan 
tartalmu levelet kapott a sógorától, amely or- 
vosi világban is méltán kelthet feltünést. Bo- 
házi a levélben azt irja, hogy az elmult hé- 
ten este a munkából jövet észrevette, hogy 
a nyelve alatt valami dagadni kezd. Eleinte 
nem tulajdonitott nagyobb fontosságot a de- 
lognak, hazament és lefeküdt. A második 
nyelve azonban oly rohamosan kezdett nőni, 
hogy reggelre fulladási rohamai voltak, ugy, 
hogy korán reggel bement a klinikára, ahol 
azonnal megoperálták. A klinika orvosai az 
operáció után konziliumot tartottak és kije- 
lentették, hogy orvosi müködésük alatt ha. 
sonló eset még nem fordult elő. 

– AZ ELEFÁNTTÁ ELőLÉPETT TEMES. 
VÁRI SZUNYOG. Temesvárról jélentik. 
Egyik utóbbi lapszámunkban közöltük, hogy 
egy temesvári detektiv dr. Nagy Hugo ügy- 
véd lakásán titkos leadó állomást vélt fel- 
fedezni. Az alaposabb házkutatás alkalmával 
kiderült, hogy a leadónak nézett ördöngős 
masina, ujrendszerü rádiókészülék csupán, a 
melyet a tulbuzgó detektivek képzelete ru- 
házott fel csak ilyen titokzatos jellegü hiva- 
tássa 

NEM IS VOLNA OLYAN NEHÉZ a 
kankó elterjedését megakadályozni, "a min.- 
den megfertőzöttben volna annyi lelkiismere- 
tesség, hogy visszatartsa magát a nemi érint- 
kezéstől és már a betegség első jeleinél Pa- 
geolt használjon. Ez a szer kigyógyitja még 
az öregkor prostata hipertrópiáját is, ugy, 
hogy mindenki, aki betöltötte már negvvene- 
dik életévét és ki akarja kerülni ezt a ször- 
nyü betegséget, jól teszi, ha teljes Pagcol-ku- 
rának veti alá magát. A gonokohusok, staphi- 
lohókusok, streptohókusok és Koch-féle ba- 
cillusok által előidézett infekciót gyorsan, 
kényelmesen és diszkrét módon szünteti meg 
a Pageol. 

TANITÁS: az „Izsák" brassói tánc és 
mozgásmüvészeti iskolában (Vár-utca 110.) 
ezeptember 15-én kezdődik. (e) 

(e b) 

– ITÉLETIDŐ PISKIN. Piskiről jelentik: 
A Temesváron katasztrófális pusztitásokat 
előidézett vihar szombaton délután Piskin is 
átszáguldott. Az orkán, mogyorónyi nagysá- 
gu jéggel vegyes felhőszakadással zudult Pis- 
kire és környékére. A borzalmas erejü szél 
leszakitotta s mintegy 100 méter távolságra 
hajitotta a református templom bádogtornyát 
és jóformán minden épületet megtépázott. Az 
ismert Ócskay-park fáit valósággal letarolta 
a vihar. Az itéletidő okozta kár több száz- 
ezer lejre rug. Hasonló fergetegre még, az 
öregebb emberek sem emlékeznek a videken. 

– NÉGYSZAZ ÉVES FENNÁLLÁSÁT UN- 
NEPLI A SÁROSPATAKI KOLLGIUM. 
Budapestről jelentik: A hosszu és dicső mult- 
ra visszatekintő sárospataki református főis- 
kola szeptember hó 30-án fennállásának 400 
éves évfordulóját ünnepli meg, szokaitlan di 
szes külsőségek mellett. A jubiláris iinnepély 
folyamán felavatják a főiskola zászlaját, 
majd az iskolakertben Lórántfy Zsuzsánna, 
Kazinezy Ferenc és Kazinczy Lajos szobiait 
leplezik le. Ez alkalomból diszközgyülést is- 
rendeznek, amelyen a főiskola összes végzett 
diákjai egybegyülnek a monstre találkozóra. 
Egyházkerületi diszközgyülés, történelmi föl- 
vonulás, tornaünnepély és táncmulatság tar- 
kitják az ünnepségek változatos müsorát. – 
Október 2-án a vendégsereg és a főiskolai if- 
juság Széphalomra utazik, ahol a Ma- 
gyar Tudományos Akadémia által Kazinczy 
Ferenc halálának 100 éves évfordulóján ren- 
dezendő emlékünnepélyen vesz részt. 

– DRÁGA A CUKOR: A ZSIDÓK AzZ 
OKAI. Máramarosszigetről jelentik: A mára- 
marosszigeti keresztény nemzeti liga vasár- 
nap gyülést tartott, amelyre Cantuneanu pre- 
fesszort is várták, aki azonban nem érkezett 
meg. A gyülés szónoka, Manolache Zaharie, 
az ismert antiszemita vezér volt, aki beszé- 
dében kifejtette, hogy a mai gazdasági vál- 
ságnak egyedül a zsidók az okai. A cukor 
azért negyven lej kilónként, mert a zsidók 
igy akarják és az internacionalizmus nem 
egyéb, mint a zsidók egyesülése, ameiynek 
égisze alatt üzleteiket kötik. - A gyülésen 
rendzavarás nem történt. : 

– NEM TALAÁLJÁK A NAGYBÁNYAI 
VÖRÖS ZÁSZLÓ KIFÜGGESZTŐIT. Nagy- 
bányáról jelentik: A B. L. közölte, hogy a 
nagybányai református templom tornvára is- 
meretlen tettesek egyik éjszaka vörőös zász- 
lót tüztek ki, amelyre a kommunista jelszó: 
„Éljen a világforradalom!" volt ráfestve. A 
rendőrség a zászlót a templom toruyáról el- 
távolitotta és Kőrösi Lajos harangozót, vala- 
mint családját letartóztatta, mert a rendőr- 
ség véleménye szerint csakis az ő engcedel- 
mükkel kerülhetett a zászló a toronyba. A 
nagybányai rendőrség a letartóztatottakat 
ma kivétel nélkül szabadlábra helyezte, mert 
teljes alibit igazoltak és semmi sem bizonvit 
amellett, hogy a tüntető zászlót az ő tudtuk- 
kal tüzték ki a toronyba. A nyomozás holt- 
pontra jutott. Egyetlen szál sincsen, amelyen 
elindulva, a nagybányai rendőrség meg tud- 
ná találni az igazi tetteseket, akik a vörös 
zászlót a toronyba kitüzték. 

– MEGHALT A VÖöRÖS HCHLNZOL- 
LERN. Berlinből jelentik: Frigyes Lipót po- 
rosz herceg tegnap Krojankei birtokán, hat- 
vanhárom éves korában meghalt. Frigyes Li- 
pót második unokatestvére volt Vilmos ex- 
császárnak.Arról volt hires, hogy a kommu- 
nista zavargások idején Berlinben a Wilhelm- 
strassén levő palotájára kitüzte a vörös zász- 
lót. Azóta ugy is hivták, hogy a vörös Ho- 
henzollern. 

– VILLÁMCSAPÁS ÉRTE A ODO-X-EI. 
Newyorkból jelentik: Heves zívatar dult teg- 
nap a north-beachi légikikötőben, amelynek 
folyamán a villám belecsapott az ismert 
Do-X óriásrepülőgépbe. A gép erősen meg- 
rongálódott, de a sérülések kijavitrhatók A 
szerencsétlenség következtében három ember 
sebesült meg. : 

– BORZALMAS AUTÓSZERENCSÉTLEN- 
SÉG CSERNOVICBAN. Bukarestből jelentik: 
A csernovici országuton borzalmas autósze- 
rencsétlenség történt. Egy autóbusz, amely 
zsufolásig tömve volt utasokkal, Csernovic 
közelében féktörés következtében az árokba 
fordult. Kálmán Emilia 16 éves leányt holtan 
huzták ki az autóbusz romjai alól, mig a 
többi utasok közül kilencen sulyos sérülése- 
ket szenvedtek. 

– MILYEN IDŐő VÁRHATÓ? A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint hüvös 
idő várható záporokkal s a légáramlás le- 
csökenésével, hajnalban talajmenti fagyok- 
kal. Távolabbi kilátások: csendes idő, éjjeli 
fagyokkal. : 

SELLSCHAF 

sának felmondott. 

— Akiknek a szivmüködése rendetlen, 
erőlködés nélkül ugy érhetnek el köny. 
nyü székelést, ha naponta reggel éhgyo. 
morra megisznak egy kis pohár termé. 
szetes „Ferenc Józset keserüvizet. Sziv. 
szakorvosok megállapitották, hogy a 
Ferene Józset viz szivelzsirosodásnál és 
billentyühibáknál is enyhén, biztosan 
és mindig kellemesen hat. Feren 
Józset keserüviz gyógyszertárakban, 
irozériákban és füszerüzletekben kap. 
ható. 
- MA MÁR MINDEN MAGYAR TANITó 

tudja, hogy a Kandray—Titz-féle számtan- 
mértan könyvek I-VII. osztályig, nélkülöz. 
hetetlenek, minden magyar tannyelvü isko. 
lában. Kandray: Számtani segédkönyve mieg 
a román nyelvü kifejezések és gyakorlati ut. 
mutatásái folytán elmaradhatatlan segitője a 
román nyelv nehézségeivel küzdő magyar ta. 
nitónak. Rendeljen még ma belőlük, Hirseh 
A. könyvkiadótól, Déva. (e b) 

– RÉGI VAÁROST FEDEZTEK FEL a 
TENGERFENEKÉN. Krim félszigeténel 
Chersonesos nebü opárosa, amely Kr. e 
való ötödik században épült, az dők fo. 
lyamán eltünt a föld szinéről, mellett 
pedig egy uj Chersonesos épült, amelye 
viszont az oroszok a XIV. században pusz 
titottak el. Éoszázadokon át folyt a Ku. 
tatás az eltünt város után, mig bégre rá 
akadt egy orosz expedició a - tendger. 
fenekén. Már III. Sándor cár idejében 
hirt adott két buvár róla, hogy a sebas 
topoli világitótorony közelében a tenger 
fenéken egy város van. Tizenhat méte 
mélységben történt kutatások során rá 
akadtak a várost környező ovédőfalakra 
aztán öt kerek toronyra, végül 2gy köve 
zett nagy térre, amely valószinüleg a rég 
idők agorája (piaca és a közélet központ 
ja) lehetett. Csak az elmult hónapokba 
folytatta az orosz expedició ezeket a ku 
tatásokat, amelyektől a lakóházak és a 
utcák feltárását várják. A nép azt hiszi 
hogy a tengerfenéken felfedezett régi oá. 
ros, amelyben a kereszténység igazi egy. 
ros amelyben a kereszténység igazi egy. 
házát őrzik. : : 

DR. SALUSINSZKY Jenő, szülész, rő 
gyógyász, urologus, rendelőjét átköltöztette 
Brassó, Voevodul Mihai (Kolostor-u.) 26-34 
alá fszt. Rendel női betegeknek d. e. 11-0 
és d. u. 5-5: férfiaknak d. u. 6-8-ig. Dia. 
thermia és gquarzkezelés. 

– SZTRÁJKOT OKOZHAT A MAGYAR. 
ORSZÁGI LAPOK TERJEDELEMCSÖKKEN. 
TÉSÉRE VONATKOZÓ RENDELET. Buda. 
pestről jelentik: A kormány egyik legutóbbi 
rendeletével kapcsolatosan, amely a napila 
pok oldalszámának mennyiségét korlásozza, 
a budapesti Hungária nyomda több munká. 

: Az emlitett nyomdában 
nyomják az Est, Ujság és a Mai Nap cimi 
lapokat. Valószinünek tartják, hogy a fel. 
mondások miatt a nyomda egész személyzet 
sztrájkba lép. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Rrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

Nyugodtan al ni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 

GRAZER WAGGON- UMD MASCHIMEN- 
VORMALS JoM. VEITZER, ÁusTRiA, GRAZ (23x) 

külföldi bank arany-dollárban. lejben. angol 
fontban, svájci frankban. német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 
Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMBNIn, Nő. Timisoara, IV. Str. Bonnaz . 
esesesseeserveseeeeseseeeoseese 

HÖLGYEIM! RöLGYEIMI! 
Csinos, fess alakot, sikkes men- 
jelenést csak a Steinmetzné-téle 

fűző és melltartó 
biztosit. Orvosilag aján ott higie. 
nikus kényelmes. - Mérsékelt 
árak1! - Előzékeny kiszolgálás ! 

Szives támogatást kéer E 

STEINMETZ KÁLMÁNNMÉ 
BRASSÓ, HOSSZU-UTCA 21 sz. 

FARERIKS ACTIEN GEF- 

Romániai 
képviselő : 

GRAZI kétütemü 
Diesel-motoro 
GRAZI négyütemü 

Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 

JACOUES PAUCKER 
BUCURESTL STR. BRANCOVEANU 9 

TiMiISOARA - CHISINAU. 

, 8 lóerőtől 
kezdve. 
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Bukarest, szeptember 13. 
A válság sodró hullámai között csen- 

desen, szinte észrevétlenül dolgozik a 
biztositási piac. Biztositás?... az ember 

( Megyint a kezével: ki biztosit ma? ... Ki- 
4 nek van erre pénze? ; 

De. itt van egész sereg kis- és nagybiz- 
tositó, központokkal, az egész országot 
behálózó ügynökségekkel, igazgatókkal. 

er tisztviselőkkel, ügynökökkel – ezek csak 
te élnek valamiből? 

rá. EGY LETÜNT KORSZAK 
cra BÖRTÖN-LOVAGJ41 

beA biztositási piac nem volt mindig 
olyan csendes, zajtalan, mint napjaink- 

sa ban. Még tavaly 18, hangos és fölöttébb 
k hangzatos reklámok csábitották a hiszé- 
1 keny közönséget csoport-biztositásra. Ez 

az ujfajta elnevezésü biztositás tipikus 
SZA konjunkturaüzlet volt, amelyeknek lénve- 
n ge abban állott, hogy az ügynökök sere- 
é/ gei ezres csoportokba terelték a feleket, 
54 biztositották őket házasságra, vagy elha- 
lálozás esetére aszerint, hogy kinek mi- 

rő hez volt kedve és az illető csoport tagjai 
ette kötelezték magukat arra, hogy minden 
34 egyes házassági, illetőleg elhalálozási eset- 
–tá nél egyenkint 100-100 lejt fizetnek be az 
Nia. „intézethez", amely az igy begyült 100.000 

R. 

Körülbelül fél évszázaddal ezelőtt, a 
mikor a biztositás még csak serdülőkorát 
élte, a jelszó ez volt: ki a falura!... 
Kifejezőbb értelmében ez a jelszó azt 

jelentette, hogy a biztositók felvilágositó 

elfogadható üzleti eszközzel birják rá a 
falusi lakosságot arra, hogy házát, csür- 
jét, pajtáját és mindenfajta termését biz- 
tositsa tüz ellen, az elvetett buzát, rozeot, 
árpát, tengerit jég ellen ie. 
Aki kiadta a jelszót, jól spekulált, mert 

a „parasztbiztositás" röbid idő alatt egyi- 
ke lett a legjobb biztositási ágazatoknak. 
Igy ment ez fél éoszázadis. 
És a jelszó most ez: el a falutól!... 
A takarodó után megkezdődött a visz- 

szavonulás. Ügyszólván hónapok elatt 
megszünt a parasztbiztositás. A biztositók 
kiadták a parancsot az ügynököknek: 
nem kell parasztbiztositásl!! 

.A BUZA, MINT BIZTOS1ASI 
11 DIJ 

Az üzleti életben nincs szentimentáliz- 
a mus, csak reálitások vannak, A reálitás 
ka. pedig most az, hogy nem érdemes pa- 
és rasztbiztositást kötni, mert a gazda nem 
3ol tudja fizetni a dijat. Már az elmult év- 

ben sem tudta fizetni, az idén meg ép- 
peneéggel nem tudja. Miért? Ime az egy- 
szerü számitás: 

saságok már csak a nagyon megbizható 
felektől fogadnak el tüzbiztositást. A 

megbizhatóság kérdése eddig nem nagy 

szerepet játszott ebben az ágazatban sem, 
mert minden meglepetés bele volt már 

alkulálva a dijakba. Most más a hely- 

zet. A társaságokat évek óta sielyos tüz- 

károk érik. Nagyok és kicsik, pé etlenek 

és bünös kezek által okozott tüzkárok. 

A külföldi viszontbiztositók is megelé- 

gelték már a helyzetet, nem kérnek a 

romániai tüzekből. : 

2 azért baj, mert igy a biztositónak ma- 

gának kell egyedül viselnie a kockázatot, 

márpedig nincsen az a nagy belföldi 
tár- 

saság, amely egy tömegesebb tüzkatasz- 

tólával meg tudna birkózni. 

250.000 Cej A 
főönyeremény 

1, millió 
az V-ik huzás nuere- 
ményének az összege 

propagandával, rábeszéléssel és minden 

Nagytüzek - 
A legnagyobb üzleti ága a biztasitás- ! 

nak: a tüz. Itt is szól a takarodó. A tár- ! 

Kolozsvári Mentősorsjáték V-ik huzásán 
[ 

szeptember 20-án 
minden sorsjegy részt vesz az összes huzásokon. 

Sorsjegyek kaphatók 100 és 50 lejért mindenütt. —
 

Postai rendeléseknék 119 lei vagy 69 lei küldendő. 

Főbizományos Brassóban Derzsi Géza. Str. de Mijloc
 

163. Bucurestiben B. Saharovici Str. Sft. Apostoli 28. 

Központi Sorsjegyiroda Clui. Str. Memorandului 16. 

A válság a biztositás tükrében 
KEKEKEE 

A rettentő agrárválság miatt menekülnek a biztosítók a faluból –— 
Gyanus tüzek csapnak fel a krizisből - A halálraszánt kisexisz- 

tenciák életére spekulálnak 
Kiméleflen leépirés a biztositásban 

TI.. 

lejt „az igényjogosulthoz továbbitotta". 
Persze, az egész sbindli volt. A legközön- 
ségesebb csalás, ha igy jobban tetszik. 
Tamás Pali Bonchidáról kapott egy leve- 
lező lapot, amelyben az „intézet' arról 
értesitette, hogy Truntiacu f[oan a Doro- 
hoi-megyei Pungas községbeh illetőségü 
csoport-tag Galatzban, mint kikötőmun- 
kás jobblétre szenderült. küldje be tehát 
az ilyenkor esedékes 100 lej kölcsönössé- 
gi dijat. Ha Tamás Pali uramnak aztán 
kételyei támadtak, hogy ama bizonyos 
Truntiacu Joan valóban meghalt-e, ugy 
személyesen is meggyőződhetett erről, ha 
—– leutazott Galacra ... 
Dehát mindennek vége szokott egyszer 

lenni és ennek a gyöngyéletnek is vége 
szakadt. Néhány évi kalózkodás után, 
elég későn ugyan, de felfigyeltek a ható- 
ságok is és — az ilyen „igazgatók töme- 
esen kerültek az őket legjobban megil- 
ető helyre: a börtönbel 
Ennek a biztositási üzletágnak utolsó 

hullámai tavaly ültek el a zavaros vize- 
ken és – azóta csend van a fronton. De 
csak látszólagos csend. Mert, a biztosítási 
ágazatban, egy olyan átosoportositási fo- 
lyamat megy végbe, amely igen siralmas 
fényt vet az egyes gazdasági rétegek tra- 
gédiájára... : 

Menekülés a falutól 
Vegyünk alapul 20 hold buzafoldet. A 

termés, átlagos 8 mázsát véve alapul hol- 
dankint, 160 mázsa. Ezért kap a gazda, 
mázsánkint 200 lejt véve alapul, 32 ezer 
lejt. A biztositási dij jégre és tüzre kb. 
3500 lej, ami megfelel 8 mázsa buza árá- 
nak, vagyis majdnem két és fél hold ho- 
zamának, illetőleg az egész 160 mázsa bu- 
zaár 11 százalékának . . . Ezzel szembeu, 
amig a buza ára magasabb volt, a biztosi- 
tási dij is alacsonyabb volt, három évpel 
ezelőtt például a mai 11 százalékkal 
szemben nem volt magasabb 3 százalék- 
nál. 
Amig igy állott a helyzet, addig bizto- 

sitott is a gazda, ma azonban azt mond- 
ja: ott egye a fene, ahol van, csak nem 
adok oda két és fél hold termést a husz- 
ból — biztositásra!! 

Ezért nincsen parasztbiztositás. Nem 
csak tüzre, de jégre sem. A jégbiztositási 
dijat ezelőtt a földmives váltóval fedezte 
le és akkor fizette ki, amikor eladta a 
termését. Annyi a ki nem fizetett jég- 
pváltó, mint a szemét. A biztositók már 
nem is peresitik. De nem is fogadnak el 
uj váltót, még attól sem, aki maga jön be 
a biztositóhoz, hogy biztositson. Ha kifi- 
zeti előre az egész dijat, akkor igen. Ak- 
kor elfogadja a biztositó a biztositást. 
Különben nem kell neki... 

kistüzek... 
Ebben az évben a tüzkár, országas vi- 

szonylatban, már eddig is meghaladja a 
tavalyi arányt, pedig még egy egész ébp- 
negyed hátra pan. Csak néhányat a na- 
gyobbakból: 
A Steaua Romana moinesti petroleum- 

vállalata: 50 millió lej tüzkár, a Foresta 
ralaci telepe 30, regáti erdőtüzei 50 mil- 
ió tüzkár, a ploesti Herdan-malom tüz- 
kára 253 millió stb. Ezenkivül több köz- 
ségi tüz, ahol a házak és belsőségek fele, 
vagy negyede pusztult el. És mindezeken 
felül az a rengeteg sok kis és nagyobbacs- 
ka tüz, ami ugy lángolt fel a gazdasági 

. . 

válságban, bünös kezek nyomán, mint 
megannyi menekülő fáklyafény... 
Ézek a tüzek tizmilliókat és százmillió- 

kat emésztettek fel és pörkölnek ki ma 
is a biztositók kasszáiból. Ez sem jó üzlet 

a kék száz-lejeseket. de ez senkinek sem okozhat 

KIVONJÁK A FORGALOMBÓL 
gondot, mert 

október 1-ig tartó olcsó végkiárusitásunkon elvásárolhatja 

nálunk és ezáltal nemcsak a beváltási nehézségektől sza- 

badul meg. hanem a vásárlásnál is keres mert legalább 

30-6G90-al olcsóbban vásárolhat a rendes napi áraknál. 

tehát s a biztositóknak innen is takaro- 
dót kell fujniok, ha nem is véglegeset, de 
alaposat. 

AUTÓBALESETI PAPIR- 
TÖRVÉNY 

Van itt még egy biztositási ágazat, a 
melyről azonban keveeet hallani. Ez az 
„autószavatossági biztositás. Romániá- 
ban körülbelül 40 ezer autó és autóbusz 
száguldozik és - nincsen nap, hogy bal 
eset ne történnék valahol az autóval. Ép- 
pen ezért van egy törvény, amely köte- 
lezőbé teszi az autósoknak a szavnafossági 
biztositást. Ez arra az esetre szól, ha az 
autó valakit elgázol, ha az autó valakit 
megbénit karambol esetén stb. Aki fizet- 
ne, az a biztositó polna, ha az autó tulaj- 

AscSer Tesívérek, Brassó, Kapu-u. 5. 

donosa a szavatossági biztositást megkö- 
tötte volna... De nem igen köti meg s 
igy a törvény, törbény – papiron. 
A szavatossági autóbiztositásnak az a 

baja, hogy drága. Egy autótaxi szavatos- 
sági biztositási dija 5 ezer, az autóbuszé 
20-30 ezer lej egy évre. A drága bizto- 
sitásnak az oka az, hogy rosszak az utak 
és a hidak, ezáltal gyakoribbak a bal- 
esetek, hogy az autókat addig tartják 
üzemben, amig egy kis szusz van még a 
motorban és amig van még egy ép ré- 
szecske az autón, hogy sok a képzetlen 
soffőr a volánok mellett.. 
A negyvenezer autóból még négyezer 

sincsen biztositva szavatosságra. De a 
törvény azért törvény ... 

A halállal kacérkodó élet 
Az egyetlen üzletág a biztositásban, a 

mely él és virul, — az életbiztositás. – 
Szinte paradoxonnak hangzik, hogy moset, 
amikor a legszükségesebbre sem telik, a 
mikor a kereseti lehetőség a zéró alá sü- 
lyedt, most csinálnak az emberek életbiz- 
tositást. De igy van és hogy igy van, 
annak lélektani magyarázata van, még- 
pedig az, hogy a mai bizonytalanságban, 
mikor senki sem tudja, hogy mi lesz hol- 
nap, a családfők gondoskodni akarnak a 
családjaikról. Ha meg van az a tudata, 
hogy nyugodtan meghalhat, mert „bizto- 
sitva van" a családja, nyugodtabban, fa- 
natikusabban néz szembe a bizonytalan- 
sággal. 
A társaságok, kibétel nélkül mindegyik, 

rábetették magukat az életbiztositásra. 
Nem nagy összegü biztositásokról van 
szó, mert nagybiztositásnak nagy a dija 
is, de - sok kicsi sokra megy. Ez az üz- 
letág a legjobb ma. Azt lehetne mondani. 
csakis ez megy. A többivel – legalább 
is egyelőre - nem érdemes foglalkozni. 
Ezt mondják a biztositók és ha mondják, 
el is lehet nekik hinni. 

NALON. 

Dehát az életbiztositás egymagában 
képtelen eltartani azt a hatalmas orga- 

nizációt, amivel a biztositók még a régi 
jóidőkből rendelkeznek. Ezért itt is leépi- 
tés van az egész vonalon. Eddig minden 

ber, elsejével, tizenöt 

nagyobb társaságnak a bukarosti közpon- 
ton kivül, minden országrészben volt egy- 
egy kerületi igazgatósága, jol fizetett 
igazgatókkal, főtisztviselőkkel és tisztvi- 
selőkarral. A társaságok most egymás 
után likvidálják a kerületi igazgatóságo- 
kat. Egy központ müködik Bukarestben 
és schluss. A többi, az mind csak ügynök- 
ség. 
A biztositók az utóbbi hónapok folya- 

mán rengeteg tisztoiselőt épitettek le, a 
kik feleslegessé váltak azáltal, hogy a 
kerületi igazgatóságokat megszüntették. 
Van olyan társaság. amelyik egy évvel 
ezelőtt milliós költségekkel felállitott egy 
igazgatóságot Kolozsvárt, most pedig lik- 
vidálta. : 

És a leépités tovább tart. Meg kell je- 
gyeznünk, hogy egynémely társulat a le- 
épitést a legembertelenebb körülmények 
között igyekszik végrehajtani s e példát- 
lan egzisztencia-gyilkolások még a nyil- 
vánosság előtt is sulyos botránvokkal fe- 
nyegetnek. : 
Az egyik bukaresti társaság, szeptem- 

tisztviselőjének 
mondott fel. Az igazgatókat egvelőre 
tartja még. Az igazgatóleépités általában 

lanyhábban folyik, mint a trisztviselőle- 
épités. Nem volna okosabb, ha forditva 
történnék a dolog? Ha fentről lefelé csi- 
nálnák? Hátha igy racionálisabb volna a 
leépités... 

! POGANY MARCELL. 

Évente százmillió lejt keres a falusi 
gazdatömeyeken az egyetlen belföldi 
vaslemezgyár, de az árakar nem 

akarja leszállitani 

Miért van szükség az indokolatlanul magas védővámok leszállitá- 

Bukarest, szeptember 15. 
Az erdélyi gyáriparosok szövetségének 

elnöke és többsége, mint ismeretes, akci- 
ót inditott a falusi mezőgazdák fogyasz- 
tóképességének helyreállitása érdeké- 
ben, amelyet egyes tulzottan magas vé- 
dővámtételek leszállitása utján gondol 
elérhetőnek. Vagyis maga a gyáripar el- 
ismeri, hogy bizonyos iparcikkekben in- 
dokolatlanul magasan állapitották meg a 
behozatali vámot. 
A cement, papir, cukor és még sok is- 

mert monopolisztikusan kezelt közszük- 
ségleti cikk mellett : 
különösen aktuális lenne az olcsóbbi- 
tás a fedelezésre használt vaslemeznél. 
Tipikusan tömegcikk, amelyet épitke- 
zéseknél használnak leginkább a falu- 
si gazdatömegek, 

akiknek a fogyasztóképességét meg 
akarja menteni a gyáripar a saját jól 
felfogott érdekében. Többféle bádoglemez 
van használatban. A legszokásosabbak a 
0.4 milliméternél vékonyabb és 0.4-0.7 
milliméter vastagságuak. Ezt a feketele- 
mezt belföldön eddig kizárólag Max és 
Auschnitt vállalata, a Vajdahnnyadi 
Vasgyár állitotta elő. Angró ára 14.50 lej 
kilogrammonként. Az ugyanilyen minő- 
ségü, esetleg még jobb külföldi lemezre 
0.4 milliméter vastagságig kilónként 5.40 
lej, 0.4-0.7 milliméteres vastagságig 5 
lej az importvám. Ezt a vámkülönbözetet 
Vajdahunyad urai mindenképpen meg- 
keresik a lemezen. De nem elégednek 
meg vele, mert a külföldi árakhoz 
számitva a vámot is a lemeznek még 
csak 14.04 lejbe volna szabad kerülnie 

ozzá- 

sára? - Jellemző harc a romániai vasiparban 
szakértők szerint és igy Auschnitték itt 
is keresnek kilónként 46 banit, ami óriá- 
si összegre rug a nagy tételekben fIogyó 
lemezárunál. ; 
Még többet keres Vajdahunyad a hor- 

gonyzott lemezen, amelyre kilónként 8.75 
lej vámot sikerült kapnia, vagyis 
a fekete és horganyzott lemez behoza- 
tali vámja között 3.35–53.75 lej a kü- 
lönbözet minden egyes kilógramm áru- 
nál, holott a cinkezési eljárás legfel- 
jebb kilónként 1 lejjel drágithatja 
meg a lemezt. 

Szakértők becslése szerint a Vajdahu- 
nyadi Vasgyár évente legalább 100 mil- 
lió lej hasznot keresett meg éppen a 
parasztságon ezekkel a vám- és árkülön- 
bözetekkel. 
És ezt az idillikus állapotot zavarta 

meg most a brailai David Goldenberg 
Fii cég, amely mésfélmilliós beruházás- 
sal maga is felállitott lemezhorganyzó 
üzemet. Mint ismeretes, ez a Goldenberg 
cég egyedüli az egész román piacon, a 
mely még nem tagja a hallgatólagos meg- 
egyezéssel müködő vasipari kartellnek. 

A konkurrens horganyzó üzem termé- 
szetesen zavarja Auschnitték üzletét. 
De ahelyett, hogy - ami logikus volna 
— leszállitanák a lemez árát, sokkal 
kényelmesebb eszközhöz forlyamodtak, 

és mindazokon a piacokon, ahol Golden- 
bergéknek vevőjük van. leszállitották a 
vasbeton és a szeg árát, hogy ezeken a 
cikkeken keresztül kényszeritsék visz- 
szovonulásra, illetve a lemezárak megfe- 
lelő felemelésére a konkurrenciát. 

7 OLDAL 
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Zürich (nyitás): Berlin 120.50, Amszter- 
dam 206.83. Newyork 512 és háromne- 
gyed, London 2493, Páris 2010 és cgyne- 
gyed, Milánó -, Prága 1518, Budapest 
9002.50, Belgrád 904.50, Bukarest 305.50, 
Varsó 57.40, Bécs 72.08. 

- MEGSZAVAZTÁK A TAKARÉKOSSÁá- 
GI JAVASLATOT ANGLIÁBAN. Londonból 
jelentik: Az alsóház a takarékossági törvény- 
javaslatot 310 szavazattal 253 ellenében elfa- 
gadta. A kormány helyzete rendkivül meg- 
szilárdult. 
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Elismert legjobb minőség! 
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cCuerÉr k . 

siarelilbe 
Kétszeres termelési kvóta az ára annak, hogy a „renitens" beadta a derekát 

Bukarest, szeptember 13. 

Sulyos harcot vivott tavaly a cukorkartell 
a zarojani cukorgyárral, amely, miután elé- 
gedetlen volt a számára megállapitott terme- l 
lési kvótával, kilépett a kartellből és - min- 
den megfélemlités ellenére, — olcsóbb cuk- 
rot hozott ki a piacra. Hosszas tárgyalások 
után most megtörtént a békekötés a kartell 
és a renitens gyár között. 

A megállapodást Bécsben kötötték meg, a 

külföldi érdekeltségü romániai cukorgyá- 
rak megbizottai a zarojanioal. 
Amint értesülünk, 

a zarojani cukorgyár a régebbi 3 és fél szá- 
zalékos termelési koótával szemben, ó és fel 
százalékos koótát kapott, 

ezenkivül az általa bérelt, illetőleg termelés- 
re beállitott 700 hektár cukorrépaterület ho- 
zamának a felét a bukovinai cukorgyárak 
fogják átvenni a gazdáktól. 

Mcgalakuli az Toycsült 
Román Bankok Szövctsége 

Az uj alakulás célja, közös szervezetbe tömöriteni az összes videki ban okat 

Bukarest, szeptember 15 

Hétfőn megalakult Bukarestben az 
Egyesült Román Bankok Szövetsége, ro- 
mán néven Báncile Unite Románe. Az uj 
bankszövetség a Coanda tábornok veze- 
lése alatt álló Vidéki Bankok Szövetsé- 
zéből alakult azzal a céllal, hogy az 

összes országrészek vidéki bankjait ma- 
gába tömöritse. : 
Az erdélyi pénzintézeteket Biss And- 
rás mérnök, a Besztercei Takarékpénztár 
igazgatósági tagja képviselte az alakuló 
gyülésen, aki tagja is lett a vezetőség- 
Bek. amelynek élén Coanda tábornok 
áll. 
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Jogolat kér a házaló- 
kereskedelem 

Bukarest, szeptermnber 15. 
Egyetlen üzletágnak nincsen olyan ren- 

dezetlen helyzete, mint a házat kereske- 
delemnek. Igaz viszont, hogy nem is tör- 
ténik annyi visszaélés egyik izleti ágban 
sem, mint éppen ebben. 

házalókereskedők most gyülést tar 
tottak Bukarestben, amelyen követelték, 
hogy ismerjék el a házalókereskedelmet 
legális üzletnek, minden házalót, akinck 
a szakmában legalább ötéves multja van, 
iktassák a kereskedelmi tagok sorába és 
hogy a kormány törvénnyel szabályozza 
a házelókeresked elmet. 
A bukaresti házalók ezenkivül azzal a 

kéréssel fordultak a főváros tanácsához, 
hogy a város különböző pontjaiban rend- 
szeresitse a hetivásárokat. 

Udvarhelymegye uj 
közigazgatási beosztása 

Székelyudoarhely, szeptember 15. 

A prefektura az alább következő régi és uj 
jegyző- és körjegyzőségeket rendelte el a ko- 
lozsvári felügyelőség jóváhagyása után: 1. 
Abásfaloa, Homoródkeményfalva, Homoród- 
remete, Gyepes. 2. Ábrámfaloa, Andrásfalva, 

L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. felefon- 
interurban : (szerk és kiadóhtvatal! 
Sucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

Csekefalva: 3. Etéd; Küsmöd; Siklód, Szolok- 
ma. 4. Kisbaczon, Bibarczfalva, Hermány. 5. 
Bözöd, Ujfalu, Körispatak. 6. Rordós, Rava, 
Csöb, Szentdemeter. 7. Fenyéd, Bethlenfalva. 
Kadicsfalva, Máréfalva. 8. Bardócz, Erdőfü- 
le, Olasztelek. 9. Kobátfalpa, Benczéd, Szent- 
mihály, Tarcsafalva, Csekétfalva. 10. Korund, 
Atyha. 11. Székelykeresztur, Bettfalva, Ru- 
gonfalva. 12. Dája, Bágy, Ége. 13. Székely 
derzs, Muzsna. 14. Oroszhegy. 13. Gyulakuta, 
Havadtő. 16. Felsőboldogfalba, Árvátfalva, 
Miklósfalva, Óczfalva, B kafalva, Telekfalva. 
17. Fiátfalba, Felek, Szederjes. 18 Firtosmár- 
tonos, Énlaka, Tordátfalva. 19. Farczád, Hod- 
gya, Lengyelfalva. 20. Makkfaloa, Kibéd: 21. 
Magyarzsákod, Székelyszállás, Székely veczke, 
22. Zsombor. 23. Farkaslaka, Szentlélek, Bo- 
gárfalva, Malomfalva, Pálfalva, Kecsedkisfa- 
lu. 24. Löbéte. 23. Szentmárton, Kénos, Lokód. 
26. Homoródalmás. 27. Bögöz, Székelymagva- 
rós, Béta, Décsfalva, Székelydobó, Agyagfal- 
va, Mátisfalva, Vágás. 28. Oklánd, Karácsony- 
falva, Oklándujfalu. 29. Alsósófalva, Felsősó- 
falva. 30 Petek, Jásfalva, Kányád. 31. Nagy- 
galambfaloa, Kisgalambfalva, 32. Parajd 
33. Felsőrákos. 34. Andrásfaloa, Vidakut, Szé- 
kelyszenterzsébet. 35. Ujszékely, Alsóboldog- 
falva. 36. Szentkirály, Ülke, Tibód, Szentta- 
más, Fancsal. 37. Erdőszentgyőrgy, Csókfalva, 
Ákosfalva, Székelyszentistván. 38. Homoród- 
szentpál, Jánosfalva, Városfalva, Recsenyéd. 
39. Siménfaloa, Kadács, Nagykede, Kiskede, 
Medeser, Székelyszentmiklós. 40. Kissolymos, 

l Nagysólymos. 41. Vargyas, Székelyszálldobos. 
42. Varság. 43. Szentegyházasfalu, Kápolnás- 
falu. 44. Zetelaka, Küküllőkeményfalva 

Mágureanu 21. Telefonszám 363-64 
ABRASSO! LAPOK nyomdavállaiatának kiadasa es eotaelós uvomásna,. Temezóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 399, télévre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi sülkölkei államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str. 
Iloan Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1 (Halmágy: Páll - Sukavrest: Dán Dániel 
Gerő Sándor és Kobhn Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10 (Osztán Kálmán) — Koloxrs vár : Se 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). – Marosvásárhely: Benjámin Á 
Bererie 1 (Sörház-u ) - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. Szijetváry Lászlól - Magyvárad: s. 

rpád. Str, 
Marosvásárhely. Strada Reghiulu 

Nic. Jiga 32 
(Szabó Gyula) - Szatmár- és Máramarosmegye: (Szőke Győrgy) Szatmár, Str. Sincai 7. 
Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros. Tiáris-utca 4 (Halmágyi Pál) — Torda: Str. Regele Fardinand 25. (Dénes Józsel. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultságal Bactha Géza, Dán Mózes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir - 

detőiroda. Részletes tarifákkai készsédgel szoldálunk 

s. OLDAL 

ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

4gb Gombluukstijem Gépsduem 

Főképviselet egész Romániában : E 

nál. Szöke István szijgyártó, brassói kiadóba kéretnek. 14834 arcáról, karjáról végleg 

-17 és 82 

Co. 
Gépselyem-gyárak : Védjegu 

LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

Reall-selyem 
Vigyázni a védjegyre ! 

MINUJEH VVHSNIENE.BUCURESTI, Bulev Maas 

Romámnia-Csehszlovákia 
amatőr válogatott 

Bukarest, szeptember 15. : Czinczér, - Vogl, Albu, - Ro e, s3tei- 
bach, Stanciu, — Glanzmann, Kovács, Rónai, 

Bodola, Kocsis. Vasárnap délután érdekes mérkőzés lesz 
A középes. ár helyén Rónai fog Nagyváradon. A román válogatott vendégül 

látja a cseh amatőr válogatott csapatot. - A 
román együttes a következő összeállitásban 
veszi fel a küzdelmet: 

mivel Szepi a legutóbbi északi turán megsél 
rült és előreláthatólag még vasárnap is harc. 

1 képtelen lesz. 

A Ripensia sulyos vereségetszenve- 
dett a Wiener Sport Club csapatátó. 

V. Mihai 3:1 (0:0). - Venus-Sp. Studenm 
tese 5:0 (2:0). 
Székelyudoarhely: Unirea (S-gesvár) 

Hargita 2:1 (1:1). 
Dicsőszentmárton: Nitrogán-Dacia 3. 

(1:1). Barátságos mérkőzés. 

Temesvár, szeptember 13. 
A temesvári proficsapat az igen jelen- 

tős játékerőt képviselő WSC együlttesé- 
től 272 gólarányu félidő után 4:2 arány- 
ban vereséget szenvedett. A tenmesvári 
csapat hősicsen küzdött nagy ellenfelével. 

két gólt a kezéből ejtett hálóba. Szatmár: Törekvés-Maramures 31 
Ploesti: Prahova-CFR (Brassó) 4:2 (0:0). : 

(2:1). Nagybánya: CSB-TTricolor 1:1 (1:0). 
4 A nagyszebeni HTV két peresége Nagykároly: Olympia-Victoria 4 

Csernopicban. Csernovicból jelentik: A (3:3). : 
HTV vendégeszerzeplése gyengén sikerült. md 
Első nap a munkáscsapat 2:1 (1:1) arány- 4 Románia atlétikai bajnoksága:. Buko 
ban győzte le, mig másodnap a Jahn restből jelentik: Szombaton és vasárna 
győzte le a szebenieket 3:2 (2:) gól- fognak ezajlani Bukarestben az ONF 
aránnyal. : pályán Románia ezévi atlétikai bajnok: 
Nagyoárad: NAC-Törekvés 3:2 (0:1). ságai, melyre már is számos nevezés ér 
Arad: TAC-GIoria 1:0 (1:0). -– TMTÉ kezett. Remélhető, hogy több országos r 

–-AMTE 2:1 (2:1). kord meg fog dőlni. 
Kolozsoár: Romania-CFR 5:1 (2:1). A Piski: CFK-Corvin (Déva) 2:1 (1: 

már elparentált, de reorganizált Romania ' I. oszt. bajnoki mérkőzés. Biró. Harmav 
meglepetésre nagy gólaránnyal győzött. éPefrozsény. : : : 

Bukarest: Macabi-Olympia 2:0 (2:0. Ezt megelőzően a piski CFR és a dévai 
– Unirea Tricolor-CFR 3:1 (0:0. - Corvin I. b. csapatai mérkőztek 5:1 ered. 
Turda-Generala 8:0 (3:0). - Juventus- ménnyel Piski javára. 

APRŐHIRDETÉSEK 
Hétköznap egu szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap; *T50. illetve 15 lej. Legkisebb hird 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 259 o engedmény Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmél 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50-szeri megjelenésnél 2 lel 

Véte-eladás Alás' heres Vegyes 

Eladó International teher- Svájci sajt- és vajmester ál- Röntgenvizsgálat tüd 
autó, 4 hengeres, 6 kapcsolásos, lást keres. Cim: Finta Simion, gyomor, bél, csak 300 ő. 

1 és fél tonnás, keveset hasz- Ludosul de Mures 14789 sütut Elektromedical, g 
nált (32000 km.-t futott) tel- iatal Tényképészsegéd allast rest, Grivitei 104. 
jesen jókarban, érdeklődők keres. Vidékre is elmegy. Le- 
megtekinthetik a tulajdonos- velek „Szerény 19" feligére a SZÁLAKÁT 

Odorheiu. 14820 ja a „Radio". Ártalm 
! 

: Lakás rögtöni hatás. A szert disz 

bae vételre kereetetik, jékar mmmtkoaKKEKEHKK ken küldöm. Ára, melkns 

FELDER gyors gat- Kiadó 2 szoba konyha, "ür- h A-n letikus 
KS ATEi JONESCU, dőszoba, október 1-re Megte. da Str. Cámpului 7 14 
Borsec. 14823 kinthető délután 4-6. Prassó, ' 

–- Dr. Babes 26, volt Rét-ucca. 
; Dr. Dávid György Keveset viselt PEZSMABUN.- 14342 

DA igen olcsón ELADO. Cim Gyönyörü fekvésü, kRertre Hom án nyelvtan 

és 

Gyakorló könyv. 
14835 szám alatt a prassói ki- nyiló butorozott lakás, villany, 
adóhivatalban. fürdőszóba használattal, állan- 

dó jákópak i- személy rőszé- 
1 re kiadó. Ugyanott nagy bár- 

Allást nyer mas ikörszékrény. szé ebéd- : 
: mm lő divány és más butordarabok legalkalmasabb a 

Elárusitónő kerestetik, aki a eladók. Brassó, Lövész-ucca románnyelvnekma- 
magyar nyelvet is birja, kötött (Crisan) olegyönott ós gánuton. 
rövidáru szakmában jártasság- garage október 1-re kiadó. 
gal előnyben. Solavici, Buka- 14596 1 a nitó nélkül ! 

való clsajátitására. [/ 
A 200 oldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej. kötve 

100 lej. 

Megrendelhető a 

rest, Str. Lipscani 37. 14840 KIADÓ Brassóban egy vagy 

BRISSÓI LPDK 

két BUTOROZOTT SZOBA, 

kömvoszrátvásN 

Fabrica de Cherestea Vasile külön FURDŐSZOBÁVAL, 
C Pátrascu Ploesti, angajeaza parkett, villany, lépcsőházi be- 
fáta in casá sau jupáncasá ser- járat. irodának is alkalmas. 
vitá. 14536 Cim: Szélespatak 10, földsziat 
Csokoládéárugyár keres kü- (Árvaház-ucca sarok) 

lönösen dessertekhez értő szak- Modern 5 szoba, üveges ve- 
embert. Részletes ajánlatok randa, minden mellékhelvi-ég- 
„Dessert-mester" ieligére a gel kiadó. Brassó, Fekets-ucca 
brassói kiadóhivatalba kérer- 50-46. Értekezni Simay, Bras 
nek. 148319 Isó, Postarét 8-a. 14813 

SZEPTEMBER


